

PARA ESTE VIAJE...

Parece que fué ayer

Lo barruntamos anteanoche, cuando llegaron a nuestras manos las informaciones recogidas en el Gobierno civil y la Diputación provincial. El señor Joven, al preguntársele sobre el resultado del viaje a Madrid, se remitía a las manifestaciones que el alcalde hiciera. Y de igual modo, el señor Castilla alegó para su silencio que dejaba al señor Yoldi las primicias de los informes que los periodistas buscaban.

El síntoma o el indicio, era decepcionante; porque, cuando el fruto de una gestión es halagüeño, no se rehuye el informar, aunque sea sobriamente, dejando los detalles para que los suministre el más llamado a ello por el carácter de su cargo. Siempre gusta que se sepa que en la consecución de un éxito se ha puesto aunque sea una pequeña piedra. Quedábamos, pues, pendientes de las noticias del alcalde, que de ninguna manera podía eludir el compromiso. Imaginamos que él de buena gana se hubiese remitido a lo que dijera una cuarta persona; pero ello no era posible, y habió.

Bien sabemos que el Sr. Yoldi, animado al emprender su peregrinación, por el optimismo, la esperanza y un anhelo patriótico digno de loa, no ha podido hacer más de lo que ha hecho. Es más, ha recabado algo que acaso ningún otro hubiera podido superar. Porque no es culpa personal suya que de Granada se desentendan en Madrid, ni tampoco de que el crédito municipal esté resquebrajado gravemente. Se encuentra el como preferente punto de mira y embate, en medio de una situación afectiva, y quiere hacerle frente con toda su buena voluntad. En verdad que sentimos que el resultado no haya correspondido a su afán, su deseo y el apremio de las circunstancias. Quisiéramos haber podido felicitarlo cordialmente.

Pero no nos engañemos y quedemos dentro de la realidad, que es el medio para orientarse y proceder luego en consecuencia.

El alcalde ha traído una promesa, que parece sincera, de construcción de un edificio para el Banco de España; obra en perspectiva, no de las inmediatas que precisan en esta capital. Otra promesa,

de cuya sinceridad no dudamos un instante, sobre construcción de Grupos Escolares, aportando el Ayuntamiento el 50 por 100 del importe de las obras... La aportación del Estado es segura; pero ¿y la del Municipio? Se cae de lleno nuevamente en las angustias de la situación económica, que no permite emprender nada. Y el Ayuntamiento tendrá que garantizar sus posibilidades para cumplir el compromiso. Nada del cuartel de Infantería. Otro ofrecimiento de pequeñas sumas para la Casa de Maternidad y mobiliario de la Normal y un libramiento de 5.000 pesetas para Cantinas Escolares. Lo positivo, esto último, nada más.

Puede decirse que el eje o núcleo esencial del viaje de las autoridades, era el empréstito de cinco millones. Queda reducido al ofrecimiento de un millón, que está por ver y captar, mas otro millón que está más aún en las regiones de la fantasía. Mas imaginemos que ambos se pueden conseguir, o siquiera uno. ¿Es bastante esto para lo que se necesita y hay que hacer en Granada? No; y el alcalde mismo se ha apresurado a declararlo, y menos todavía, si pensamos que para hacer el préstamo del millón se nos exige la misma garantía que si se tratara de los cinco... Así no puede concurrir la operación en modo alguno. Y así lo hemos oído afirmar a los economistas que rodean a la Alcaldía.

Entretanto, vuelve a hablarse de una empresa que realizara todas las grandes obras emprendidas y en proyecto, empujando por la principalísima de terminar el alcantarillado y canalización de las aguas potables. ¿Será esto más cierto y seguro, debiéndose recurrir a ello antes que aceptar el millón ofrecido, que nada ha de resolver?

Este es el aspecto más interesante que ofrecen los problemas municipales, y en el momento de consignarlo, recordamos que se está celebrando un Cabildo en que se habrán abordado estas cuestiones y quedamos expectantes, en espera del fruto de las deliberaciones, que ojalá sean afortunadas, pues hay que sacar al Ayuntamiento del atolladero en que se halla y dar abundante trabajo a la clase obrera.

que un reformista, consiguió al cabo de mil proposiciones que su amigo le acompañara.

Y no solo el amigo, sino otros dos más desconocidos y una joven llamada Dolores Gutiérrez.

Alquilaron un buen coche, el número 2.714 de esta matrícula, conducido por Francisco Herrero González, y en alegre camaradería se dirigieron a la ciudad, hermana, donde no faltó diversión que escapara a sus mínimos deseos juerísticos.

El regreso, para disfrutar de mayores bellezas, idearon hacerlo por la costa. Mas en Vélez Benaudalla ocurrió algo insólito e inesperado. El organizador de la excursión, como si dijéramos el Marsán de los reunidos, desapareció llevándose el dinero con que había que pagar el importe del automóvil.

No bien llegaron ayer a Granada, el chofer, por orden del dueño del coche, Francisco Ortega Vilchez, presentó la correspondiente denuncia en la Comisaría, en cuyo centro policiaco dijo que solo le habían dado por el viaje treinta pesetas.

Que, bien visto, para no pagar, algo es algo.

A menos de céntimo el kilómetro. Más barato que los carretes de «La Cadena».—Esañam.

TAL DIA COMO HOY

HACE VEINTICINCO AÑOS

El discurso en el acto de apertura de curso en nuestra Universidad, que tendrá lugar el día 1 de octubre próximo, estará a cargo del catedrático de la Facultad de Derecho, don Manuel Torres Jampós.

—Se posesionó de su cargo el nuevo juez de instrucción de Santafé, don Francisco Ponce.

—Ha sido nombrado capellán interior del penal de Belén, don Manuel Mariscal de la Rosa.

—En el pueblo de Yátor y en casa de un propietario, estalló un petardo, ocasionando grandes desperfectos en el edificio.

—Ha regresado de las fiestas de Baza, acompañado de su bella esposa, el acreditado comerciante de esta plaza, copropietario de «La Nueva España», don Obdulio Jiménez.

—Ha marchado a Madrid, el joven abogado, don Mariano Avilés Zapater.

N. de la R.—El señor Avilés, magistrado de que ha sido de Málaga, fué despedido recientemente en su cargo de juez especial del sumario por los pasados sucesos de Granada.

—Ha sido nombrado inspector de Vigilancia de esta capital, don Guillermo Calderón.

DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil, señor Joven Hernández, manifestó ayer a los periodistas que continuaba la tranquilidad en Granada y su provincia.

Interrogado acerca de su viaje a Motril, dijo que lo había efectuado para enterarse de la situación social de aquel pueblo, de la crisis obrera y de otros asuntos que procurará arreglar lo más pronto posible.

Añadió que en dicho pueblo había asistido a un concierto, en el que había tomado parte un amigo suyo, y que venía muy satisfecho del viaje.

Recibió varias visitas, entre ellas al diputado a Cortes señor Carreño

TIQUIS - MIQUIS

Telegrama de Palma de Mallorca: «Murtas a varias personas por no descubrirse para el himno nacional.»

«Y les regalán un pueblo de la Alpujarra?»

No veo el castigo. * * *

Un diálogo:

—«¿La «Luz» no salió de «El Sol»? Co mo dicen que van a unirse...

—«Para que veas. Si no hubiera Luz, no alumbraría el Sol. Y si la Luz se une al Sol, es porque hay poca «Luz».

* * *

—«La Voz» pública dice que «Ahora» se va a hacer esa unión luminosa.

—Entre todos nos dejarán a oscuras. * * *

A consecuencia de un sermón en un pueblo de Las Palmas, se le ha prohibido que predique al Padre Sordo.

El cual alegará que no oye lo que dice. Don Miquis.

EL DOCTOR CLAUDIO HERNANDEZ ha trasladado su domicilio y consulta a la Gran Vía, 27, primero, derecha (Casa de la Caja de Previsión). Teléfonos 1-8-2-2 y 1-1-5-0.

Consulta de diez a doce.

IMPRESION POLITICA

Un artículo de Francisco Cambó

La Prensa madrileña recoge y comenta un artículo de Cambó inserto en un diario barcelonés.

Cambó, el hombre de la figura y de la intención mefistofélica, saca en consecuencia al largo de su artículo, que el Estatuto de Cataluña se aprobó sin la repulsa pública, gracias al movimiento monárquico del 10 de agosto. Esta afirmación tiene toda la característica de una maniobra suspicaz, de las que tanto ha hecho uso el acaudalado exministro catalán.

Puede ser que sin el movimiento monárquico el Estatuto hubiese tenido una más decidida oposición. Pero ésta oposición no hubiese tenido todo el importante para desvirtuar ni para entorpecer la legislación que las Cortes han otorgado a las aspiraciones del pueblo catalán.

No es la consecuencia que el señor Cambó aduce en su artículo la más directa y la más importante que puede recoger políticamente del movimiento del 10 de agosto. Las derivaciones son tan claras y tan terminantes, que el señor Cambó, monárquico y reaccionario en espíritu, en doctrina y en procedimiento, pretende soslayar para no caer moralmente en las redes que el movimiento quiso tender contra la República.

Era claro que al primer movimiento que se iniciase contra el régimen, la opinión parlamentaria, la opinión pública, se uniesen en un solo criterio y en un solo impulso de defensa. Los problemas que se debatían, se debatían dentro de las normas republicanas y podían quedar, no relegados, pero sí suspendidos

en su interés al otro interés más interesante que era el de vencer a los que locamente querían oponerse a la marcha de la legislación republicana.

Pero aparte de esto, el Estatuto catalán no ha necesitado salir triunfante agarrándose al proverbio «de a río revuelto, ganancia de pescadores». El Estatuto catalán puede haber encontrado oposición en algunos sectores. Sin embargo, lo cierto ha sido que la República, teniendo el compromiso de solucionar un problema de tan vital importancia nacional, le ha dado la solución adecuada, tranquilizando de este modo las aspiraciones legítimas de una región y sentando la base de un régimen federal que al curso del tiempo ha de ser el más grande y más claro sostén del régimen.

La maniobra que el señor Cambó ha pretendido llevar a la práctica con su artículo, ha sido descubierta a tiempo. Y aunque ella no hubiese influido para nada en el ánimo de las gentes, por lo menos hubiese despertado suspicacias si no perjudiciales por lo menos molestas.

En lugar de estas piroetas de habilidad, el señor Cambó ha debido publicar un artículo mostrando su conformidad y su adhesión al régimen.

Pero esto no hubiese sido una habilidad, hubiese sido por el contrario un acto de serenidad política. Y el señor Cambó es, y ha sido siempre psicológica y materialmente, la encarnación más viva de Mefistófeles.

Fernando Dícenta.

Madrid, 15 de septiembre de 1932.

COSAS DE LA CALLE

Los chicos traviesos

No tiene nada de particular que los chicos sean traviesos; pero sí lo tiene que sus padres, lejos de reprenderles, los alientan para que lo sean.

Con bastante frecuencia se registran hechos en la vía pública, motivados por la actitud de los papás de niños revoltosos, como uno ocurrido ayer.

Un chavaleta había golpeado a otro. No contento con esto, le arrojó un puñado de tierra a los ojos. Durante un buen rato estuvo la criaturita sin poder ver, y cuando los padres de ella fueron a quejarse a los del otro, para que le reprendieran, se pusieron hechos una furia, insultando a quienes, se expresaban con un tono de súplica.

Menos mal que la educación de los que se quejaban distaba muy mucho de la de los otros, pues si no hubiera habido que lamentar algo más desagradable.

Un transeunte.

Hacia el cierre de los espectáculos

La «Gaceta» ha publicado las bases de trabajo para los actores, según el dictamen del Jurado mixto de Espectáculos. En su virtud, todo actor tendrá un contrato escrito, según el modelo oficial, excluyéndose de ellos a los directores de compañías, directores artísticos, primeros actores y actrices y cuantos ganen un sueldo superior a quince duros.

Se fijan en diez pesetas el sueldo mínimo para las actuaciones en Madrid y en doce pesetas cincuenta céntimos para las celebradas en provincias. Se regula minuciosamente la jornada de trabajo y se señala el número de representaciones, dos los días ordinarios y tres los festivos.

Con tal disposición queda copado el mundillo teatral, ya que tromoyistas, acomodadores, ujieres personal de limpieza, apuntadores, etc., etc., ya estaban sujetos a la intervención de los Comités y a la organización corporativa y socialista.

Las dificultades del negocio teatral, aumentadas con las eternas discusiones, consecuencia de la interpretación de las quejas ante el Jurado mixto, han obligado a los empresarios a reunirse y acordar en principio un posible cierre de todas sus salas. Para ello se basan en el apasionamiento de partido y de clase, que hace ver deprimida su autoridad y menoscabada su dignidad por las decisiones del aludido Jurado mixto; y no por cuestiones de personal técnico o artístico, sino por cuestiones de personal secundario.

ESPECIALIDADES. — Son preferidas las marcas O'Neale. Pida usted en la Casa Brieva Jerez Oro a 3,50 botella y Jerez Quinado a 6 pesetas litro, si quiere convencerse.

DELEGACION DE HACIENDA

Administración de Rentas públicas

Por orden ministerial de 27 de agosto próximo pasado, se amplió el plazo para que los comerciantes e industriales individuales sometidos al epígrafe C del número 2 de la Tarifa segunda de la contribución sobre las Utilidades de la riqueza mobiliaria, en virtud del Decreto de 30 de abril último, puedan presentar las declaraciones a que dicho Decreto se refiere hasta el 30 del corriente, dando ordenes severas para la imposición de sanciones a los que dejasen inculpada dicha obligación.

La Administración de Rentas públicas de esta provincia, en su deseo de aproximación al contribuyente se complace en hacer público, evitando así, por su parte, que por descuido o desconocimiento de algunos contribuyentes se vea en la necesidad de imponer sanciones que serían inevitables.

EXAMENES DE ASIGNATURAS EN EL INSTITUTO

Estos exámenes se verificarán en el siguiente orden:

Miércoles 21, alumnos oficiales y colegiados procedentes de la convocatoria de junio.

Jueves, 22. Viernes 23. Sábado, 24, los alumnos libres de la convocatoria de junio y de la de agosto del número 1 al 200.

Lunes 26, martes 27, del número 201 al final.

Los exámenes finales del Bachillerato Universitario, darán comienzo el día 20, el ejercicio escrito a las 9 de la mañana y el oral a las 4 de la tarde.

Granada 16 de septiembre de 1932.

El Secretario.

TEATRO CERVANTES

Esta noche hace su debut la compañía de comedia Puyol Moreno que se propone representar un estenso y ameno repertorio para deleite de nuestro público.

La comedia que esta noche representa es la titulada «Pégame Luciano» que es original de Pedro Muñoz Seca, quiere decir, unas horas de risa y un comentario agradable.

La función da comienzo a las diez en punto, y para satisfacción de todos se han asignado a las localidades precios tan reducidos como el de Dos pesetas a la butaca y cuarenta céntimos a la entrada general.

Mañana domingo un selecto programa por tarde y noche.

Hace crecer el pelo la loción

URANIA

QUE SE VENDE ÚNICAMENTE EN LA FARMACIA SUBIRO, GRAN VÍA, 13.

Carta de María Forero

Sr. D. Fernando Gómez de la Cruz. Director de LA PUBLICIDAD.

Estimado amigo: Me permito adjuntarle esas cuartillas, rogándole su inserción en el periódico que tan bien dirige, ya que, privado voluntariamente de la tribuna de mi concejalía, considero a los diarios como genuina representación de la opinión del pueblo.

En espera de ser atendido le distingo y saluda su amigo q. l. e. i. m.,

E. María Forero.

Señor Alcalde de Granada: Desde las columnas de este periódico me veo obligado a dirigirme a S. S., ya que su dramatismo morboso me impide por hoy hacerle en Cabildo, sojuzgando, apenas iniciadas, mis manifestaciones.

Señor Yoldi: Yo pido desde aquí, serenamente, energicamente, su dimisión. Para ello, me encuentro asistido de la opinión pública, que de manera rotunda sabe destacar el fracaso de su gestión municipal, que lleva al Ayuntamiento al abismo del descrédito económico.

¿Dónde están, señor Yoldi, todos esos millones que su imaginación baraja con tanto optimismo, y que frente a la crisis del paro constituye un escarnio para el hambre del pueblo?

Lo que no tiene duda, es que durante su «reinado», ni uno solo de los problemas municipales ha sido resuelto. Los ingresos por arbitrios sufren una merma alarmante, según demostró anoche, hasta la saciedad, el señor Corro; su largo peregrinaje por los Ministerios, gravan de pesadumbre las arcas municipales, en la búsqueda de «millones», lo cierra el broche de su fracaso; los proyectos de aguas y pavimentación, esperan recursos de que alimentarse; el impuesto de inquilinato, se anula por sus muchas imperfecciones, y casi toda la labor de la Comisión de Impuestos, es públicamente condenada; los empréstitos no se realizan, poniendo ello de relieve la desconfianza de organismos y personas, hacia un Ayuntamiento que posee crecidas garantías reales.

Yo pido, señor Alcalde, su dimisión. Granada necesita en su Ayuntamiento

a alguno de sus hijos, al más modesto, no importa; pero nunca a quien hasta en su acento, descubre su extranjería.

El mejor beneficio que puede hacer a Granada lo consigue renunciando a la Alcaldía, aunque con ello se prive de infinitas comodidades... pero todavía le queda la tranquilidad de gozar el lujo de su teléfono particular, cuyo importe de instalación ha sufragado el Ayuntamiento. Apelo al testimonio del presidente de la Comisión de Hacienda. ¿Qué uso hace S. S. de las 20.000 pesetas de sus gastos de representación?

Todas estas acusaciones las mantendré en Cabildo próximo, ya que por su actitud inadecuada e inadmisible, haciendo causa con el pueblo, tuve que abandonar, con gran satisfacción, el salón de sesiones.

E. María Forero.

EL SUCESO DEL VIERNES

UN VIAJE ENCANTADOR

A Jose Giral Torres le debilitan los viajes.

Un paseo en automóvil es para él la mayor de las ilusiones: la mejor satisfacción; el acto más agradable de su vida. Tanto, que casi todas las navidades recibe una felicitación de la casa Michelin deseándole prosperidades. Y que para conseguir satisfacer esta vehemente condición excursionista, no para en pelillos.

El objeto es viajar, sea como sea, y a tan grato deporte dedica las horas que el descanso le deja libres.

Anteayer sintió unos imperiosos deseos de ir a Málaga, y para que el recorrido resultara un poco más baratito, le habló a su amigo Miguel Morón Orantes, de 39 años, y con domicilio en la calle Almona de San Juan de Dios, para que le acompañara. Miguel se resistió un poco:

—«¡No, no! Los viajes en auto son molestos como las moscas de Güejar Sierra.»

—Pero si alquilamos un coche bueno...

—Además, me molesta eso de que las ruedas estén todo el trayecto dando vueltas.

Pero José, que es más consecuente

De la depresión económica mundial

El colapso del automovilismo norteamericano

Los últimos datos de conjunto de la producción automovilística, norteamericana, acusan un estado impresionante de colapso en esta importantísima industria que, como es sabido, es una de las fundamentales de aquel país y del mundo.

En efecto, durante el primer semestre del corriente año, se fabricaron en los Estados Unidos 730.715 coches de turismo y 109.941 vehículos industriales.

Según un telegrama que circuló la agencia Reuter, el Banco de Montreux, fundado en 1868, hubo de suspender temporalmente sus negocios, encargándose de su reorganización la Banca cantonal Baulth, obteniendo sus acreedores provisionalmente un 50 por 100 de sus créditos.

Al comentarse este nuevo incidente a un Banco suizo, de antiguo prestigioso, que ha insistido en la difícil situación en que ha colocado a la banca suiza la crisis económica mundial, muy especial.

Como consecuencia de la enorme baja registrada en el comercio internacional, que hace poco se cifró en un 45 por 100 con respecto a lo que era en 1920, la marina mercante está sufriendo la crisis más absoluta de su historia.

Según una minuciosa estadística publicada en Hamburgo, se está desmantelando el 20 por 100 del tonelaje total del mundo, representativo de catorce millones 115.000 toneladas.

Encabeza la lista Alemania, con un 33 por ciento de su flota. Vienen después Francia, con el 28 por 100; Italia, con el 25, y los Estados Unidos con el 24 por ciento.

Los escasos pedidos que la industria de construcción de vagones tenía en estos últimos meses en Alemania están siendo entregados totalmente. En su consecuencia, la Prensa berlinesa ha anunciado que en el mes de octubre las fábricas alemanas de vagones se verán en la necesidad de cerrar, despidiendo a la totalidad de sus obreros.

Una de las zonas del mundo en que la crisis económica ha producido más estragos es en Hispanoamérica. Países que vivían esencialmente de los productos agrícolas y materias primas minerales extraídas del subsuelo, el despenamiento de los precios de unos y otros les ha reducido a una situación realmente angustiosísima.

Citemos el caso del Perú, del que acaban de publicarse datos concretos por su oficina de Explotaciones Mineras so-

bre la producción de estas materias durante el primer cuatrimestre del año en curso.

Según los referidos datos, en comparación con el año anterior, que ya fué también de crisis, la producción de oro ha bajado en un 25,9 por ciento; la de plata, en el 37,9 por ciento; la de cobre, en el 31,9; la de plomo, en el 73,7; la de zinc, en el 92,7, y la de petróleo finalmente, en el 11,5 por ciento.

bre la producción de estas materias durante el primer cuatrimestre del año en curso.

Según los referidos datos, en comparación con el año anterior, que ya fué también de crisis, la producción de oro ha bajado en un 25,9 por ciento; la de plata, en el 37,9 por ciento; la de cobre, en el 31,9; la de plomo, en el 73,7; la de zinc, en el 92,7, y la de petróleo finalmente, en el 11,5 por ciento.

bre la producción de estas materias durante el primer cuatrimestre del año en curso.

Según los referidos datos, en comparación con el año anterior, que ya fué también de crisis, la producción de oro ha bajado en un 25,9 por ciento; la de plata, en el 37,9 por ciento; la de cobre, en el 31,9; la de plomo, en el 73,7; la de zinc, en el 92,7, y la de petróleo finalmente, en el 11,5 por ciento.

bre la producción de estas materias durante el primer cuatrimestre del año en curso.

Según los referidos datos, en comparación con el año anterior, que ya fué también de crisis, la producción de oro ha bajado en un 25,9 por ciento; la de plata, en el 37,9 por ciento; la de cobre, en el 31,9; la de plomo, en el 73,7; la de zinc, en el 92,7, y la de petróleo finalmente, en el 11,5 por ciento.

bre la producción de estas materias durante el primer cuatrimestre del año en curso.

Según los referidos datos, en comparación con el año anterior, que ya fué también de crisis, la producción de oro ha bajado en un 25,9 por ciento; la de plata, en el 37,9 por ciento; la de cobre, en el 31,9; la de plomo, en el 73,7; la de zinc, en el 92,7, y la de petróleo finalmente, en el 11,5 por ciento.

bre la producción de estas materias durante el primer cuatrimestre del año en curso.

Según los referidos datos, en comparación con el año anterior, que ya fué también de crisis, la producción de oro ha bajado en un 25,9 por ciento; la de plata, en el 37,9 por ciento; la de cobre, en el 31,9; la de plomo, en el 73,7; la de zinc, en el 92,7, y la de petróleo finalmente, en el 11,5 por ciento.

bre la producción de estas materias durante el primer cuatrimestre del año en curso.

Según los referidos datos, en comparación con el año anterior, que ya fué también de crisis, la producción de oro ha bajado en un 25,9 por ciento; la de plata, en el 37,9 por ciento; la de cobre, en el 31,9; la de plomo, en el 73,7; la de zinc, en el 92,7, y la de petróleo finalmente, en el 11,5 por ciento.

bre la producción de estas materias durante el primer cuatrimestre del año en curso.

reguladores para graduar la salida del producto al mercado, y en el crédito sobre la garantía prendaria del trigo para facilitar al agricultor medios de resistencia que le pongan el abrigo de la usura.

Si en la realización práctica del decreto se observa la energía y elasticidad necesarias, se habrá dado un paso más, importantísimo, en la consolidación económica del país, que, como decimos, tiene que ser hoy la preocupación fundamental del Gobierno de la República.

INFORMACION MILITAR

Servicio de la Plaza para hoy: Parada, los Cuerpos de la Guarnición. Vigilancia, visita de Hospital y compiras, capitán de Infantería don Antonio López Perea.

Partidas de casamiento.—Por circular la fecha 7 del corriente (D. O. número 218) se ha dispuesto que las partidas de matrimonio que se refirieran al suprimido Consejo Supremo de Guerra y Marina, en lo sucesivo no se remitan a ningún centro.

Los interesados las presentarán en el cuerpo o dependencia en que sirvan, éstos las cursarán a las auditorías de la división respectivas, quienes determinarán la legalidad del documento, haciéndolo constar así a su devolución.

Los Cuerpos harán entonces las anotaciones del cambio de estado en la documentación personal, uniendo a ella la comunicación de la auditoría y devolviendo la partida al interesado.

Oficial de complemento.—Se ha concedido el empleo de alférez de complemento al suboficial retirado afecto al cuadro de movilización y reserva de Granada número 4, don Juan de Aguilera Alvarez.

También se concede el empleo de suboficial de la misma escala a don Luis Bassals de Climent, perteneciente al regimiento de Infantería núm. 2.

Huérfanos de carabineros.—Por circular fecha 13 del corriente se modifica el Consejo de Administración y gobierno del Colegio de huérfanos. También se dispone que las peticiones que formulen los socios lo hagan por las Comandancias, cuyos jefes las remitirán al comandante secretario de la Asociación.

INCREDIBLE — Mojama extra, 10 pesetas kilo; salchichón cular, 12 pesetas kilo. ¿Dónde? En CASA BRIEVA, que es la mejor surtida en su gremio, y por tanto, donde V. debe mandar hacer sus compras. Servimos a provincias. Teléfono 2-4-6-5 — Puerta Real. GRANADA

¡Señora!

Le interesa conocer nuestras Medias, que por su gran resultado se imponen. Vea algunos precios:

- Medias seda art. extra, par 2,95
Idem id. id. espiga 3,25
Idem id. id. gran clase 3,50
Idem id. id. espiga Moda 4
Idem id. id. id. muy finas 4,90
Idem id. id. marca NINFA 6
Idem id. id. id. GRETA 7
Idem id. id. Natural piel seda 10,50

Mataró Industrial

GRAN VIA, 28. TELEFONO 2028

PARA LAS DAMAS PEQUEÑOS COMENTARIOS

En los escaparates de las librerías y en los anuncios de los diarios reaparecen frecuentemente muchos modelos de redacción, que van desde el simple patrón para escribir una carta hasta el absurdo y dificultoso problema que origina el escribir una poesía.

No falta punto a estas falsillas, para escribir los claros y sencillos (así rezan en sus cubiertas) modelos, para pronunciar discursos.

Cualquiera por unas pesetas puede tener el talismán que le convierta en orador o literato.

Es sintomático esta boga y popularidad que libros y folletos, que son verdaderos andadores de las ideas, han tomado en una época de confusión más intelectual y moral que de otro género cualquiera.

En un río revuelto, en el que el ingenio pasa por talento y la gesticulación por oratoria de altos vuelos, cualquiera piensa que adquiriendo un librito de éstos, acompañado de dos mínimas partes de doctrina, se puede convertir en un gran político o en un exaltado literato.

Y, sin embargo, nunca más que cuando trabajos de este género literario se difunden, es cuando las ideas están a un nivel más bajo, que cuando las cosas arrastran una vida más lánguida y quieta.

Entonces es cuando ya se necesitan no sólo falsillas para las letras, sino también para el contenido; pero nada hay más peligroso y difícil que esto último, ya que el talento no se compra, se pone, si lo hay; si no, no cabe sustitución, y por eso las reglas de estos libros se vuelven contra quien las utiliza, y los tópicos y las frases hechas revelan y saltan, destruyendo lo que se soñaba iba a ser un modelo de corrección y belleza.

Pero lo más difícil y al mismo tiempo más peligroso es la confección de esas recetas intelectuales.

Bien mirado, quien se dedica a construir un libro de esos que contienen soluciones para todos los conflictos, claro que soluciones ramplonas e inútiles, suele dedicarse a disponer su creación recogiendo y extractando de otros libros y de otras cosas.

Resulta, pues, que en lugar de un incentivo, de un progreso, estas creaciones lo que originan es un retraso y un salto atrás, pues, naturalmente, como se debe comprender que la vista en otras cosas antiguas, como elementos de algunas modernas, ni crea el gusto ni forma o conforma la selección, ya que lo menos que podía buscar en los mentores de la facilidad literaria era que sirviesen para que, haciendo ver las dificultades técnicas de toda obra artística, educasen el gusto y formaran una masa preparada para acoger y gustar las cosas que mereciesen la pena; el resultado no es así casi absoluta, de ideas viejas, si es que una idea pasada puede considerarse como idea todavía.

Donde más se difunde hoy día estas cuestiones es en lo que se ha llamado literatura femenina; las fórmulas tradicionales están gastadas, y, sin embargo, se preocupan de hacer circular aquello que ya no tiene interés.

Y esto en la mujer, en los tiempos que corremos, llamados de renovación, es peligroso; nada de recoger los lugares comunes sobre el feminismo para hacer ver o hacer pensar en un simple progreso, que justifique la entrada en lides políticas, cuando, en realidad, la carta de autorización de la mujer en asuntos públicos, por lo menos en España, la tienen en su pasado, en su conducta de mujer de hogar, que le sabe disponer y organizar y ser su verdadera alma; en esto sí que no hay tópicos; para elogiar esto no es preciso volver con un libro de fórmulas y recetas bajo el brazo; todo está claro; todo es sencillo; volver la vista a la realidad, pro-

fundizar en los más íntimos, en los más femeninos que en la mujer hay y una vez con esto en las manos, lograr cada vez más que esa vuelta a sí misma, esa propaganda de sus propias ideas e ilusiones, de los hechos pasados y de las realidades presentes, hagan una verdadera masa femenina, siempre firme y dispuesta, sin tópicos ni recetas.

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy.—Sala de lo civil. Juzgado de Canjáyar, don Pedro Flores con doña Elena de Villar, menor cuantía; ponente, señor Romero; no constan los letrados; procurador, señor Lacal secretario, señor Fardo.

Juzgado de Berja. Doña Isabel Reyes Robles con Gador González Méndez y el abogado del Estado, sobre pobreza; ponente, señor Jiménez; abogados, señores Forero y Camacho; procuradores, señores Bellido y Taboada; secretario, señor Valverde.

Audencia provincial. Sección primera. Juzgado de Iznalloz, contra Juan Aguilar Avilés, por tenencia de armas; ponente, señor Palacios; abogado, señor Torres; procurador, señor Navarro; secretario, señor Pardo.

Juzgado del Campillo, contra Manuel Anguita Fernández, por injurias; ponente, señor De la Torre; abogados, señores Caballero y Vozmediano; procuradores, señores P. Bellido y Ribas; secretario, señor Fardo.

Sección segunda. Juzgado del Sagrario, contra Miguel Olmo García, por lesiones; ponente, señor González; abogado, señor Gómez; procurador, señor Taboada; secretario, señor Valverde.

El mismo Juzgado, contra Jacinto Burgos Domingo, por resistencia; ponente, señor González; abogado, señor Ballester; procurador, señor M. Quesada; secretario, señor Valverde.

Afecto familiar.—Al penetrar en la Sala primera de lo criminal, diráse que estamos en plena vacación, a juzgar por la escasez de público que presenciamos en la vista. El objeto de ésta es poner en claro lo que ocurriera en el pueblo de Quéntar en enero del presente año entre Aurelio Sánchez Requena (procesado) y su hermano político Manuel Montes Heredia. Parece desprenderse del juicio que los cuñados en cuestión quisieron darse una muestra indeleble de «carifio», en virtud de la cual el Montes Heredia resultó con lesiones, de las que tardó en curar todo el tiempo que quiso, pues al fugarse del hospital no pudo dársele por los facultativos el alta a su debido tiempo; todo esto hecho con ánimo sin duda de no perjudicar con una curación indefinida a su «caro» cuñado.

El fiscal, señor Prada Vaquero, después de saludar al nuevo magistrado señor De la Torre, que por vez primera forma parte de esta Sala, pasa a estudiar los hechos con detenimiento; habla de la duración de las lesiones (48 días en su concepto), que considera graves, y como quiera que han concurrido la agravante de parentesco y la atenuante de embriaguez, que pueden compensarse, hacen que el delito no cambie, solicita le sea impuesta por ello la pena de un año y un día de prisión correccional, accesorias e indemnización de 500 pesetas al perjudicado.

El defensor, señor García Valdecasas (don José María), en un razonado y elocuente informe, precedido de una cortés salutación en nombre del Colegio de Abogados al nuevo magistrado, solicita del Tribunal que teniendo en cuenta las declaraciones sumariales y la prueba practicada en el juicio, en un todo favorable al procesado, le absuelva libremente.

Por raspar una patente.—Ante la misa sala, y a continuación, comparece Ginés Martínez Guirao, a quien el Ministerio público acusa de un delito de falsificación en documento público de artículo 314, número quinto del vigente Código penal.

El defensor, señor Gómez S. Reina, en un informe concienzudo, en el que puso de manifiesto la notoria desproporcionalidad entre el delito y la pena, que hace pensar a toda persona amante del derecho en una reforma en este punto del arcaico Código penal del 70.

Negó, apoyado en jurisprudencia, el que una patente automovilística sea un documento público, y después de otros argumentos incontestables, pidió la absolución de su patrocinado.

El Licenciado Méndez.

RAPIDO AUMENTO DE POBLACION EN LAS FILIPINAS

Según el último censo de población, el número de habitantes de las Filipinas ascendía a 12.590.369.

Cuando los americanos se hicieron cargo de las islas al terminar la guerra en el año 1898, la población era de ocho millones.

Después de la epidemia de cólera en el año 1902, que ocasionó cientos de miles de víctimas, la población descendió, según el primer censo americano, a 7.635.426 almas.

Desde entonces se ha operado, por tanto, un aumento de casi el 55 por 100.

CALVOS, PRECALVOS Y ENFERMOS DEL CUERO CABELLUDO

“URANIA”

PRODIGIOSA LOCION CAPILAR NUEVO PRODUCTO PATENTADO

Con su uso rápidamente desaparece la caspa y grasa del cuero cabelludo, contiene la caída del cabello, lo vigoriza y en las calvas lo hace renacer y desarrollarse nuevamente.

Las personas que por fiebres o por cualquier otra enfermedad reciente, tenga el cabello debilitado, lo hayan perdido en parte o totalmente, sea cualquiera su edad, al usar esta loción lo recuperará más espeso y vigoroso que antes de haberlo perdido.

Es tan eficaz contra la calvicie, porque cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, que son las que la producen. VENTA EN DROGUERIAS, PERFUMERIAS Y FARMACIAS. PUEDE COMPRARSE HOY MISMO EN LA FARMACIA SUEIRO: GRAN VIA, 13 - HAY FRASCOS DE 8 Y 15 PESETAS

VIDA MUNICIPAL

EL CABILDO DE ANOCHE

En la sesión de anoche se volvió a abordar el problema del paro forzoso

A las ocho y diez minutos abre la sesión el señor Yoldi.

Asisten los señores Fajardo, Ramírez Caballero, Rosillo, Corro, Dalmases, Fernández Montesinos, Ponce, Tello, Morenilla, Romero de la Cruz y Marín Forero.

La barra está repleta de público. Se aprueba el acta de la anterior sesión y se pasa seguidamente al orden del día.

ARIOS ASUNTOS

Queda por quinta vez sobre la mesa, por no haber número suficiente de concejales, un proyecto de habilitación de crédito.

El señor Baquero, hablando sobre el concurso de contadores de agua, solicita que pase el asunto a estudio de los técnicos con objeto de que se dictamine sobre qué contadores —de volumen o velocidad— reúnen mejores condiciones para su adquisición.

El señor Corro interviene extensamente y dice que lo procedente sería que el dictamen que propone el señor Baquero se de una vez verificado el concurso y no a priori.

Interviene también el señor Yoldi y se acuerda lo propuesto por el señor Corro, o sea, que los solicitadores concurren y que el fallo se incline sobre los contadores que sean más ventajosos.

Se aprueban otros asuntos del orden del día y que ya tenemos publicados.

Se acuerda conceder expresivas gracias al ministro de Instrucción pública por el telegrama, ya conocido, anunciando haberse desestimado el recurso que impedía las obras de la margenación del Genil en Chauchina y Santa-Fe.

UN PERGAMINO

Se da cuenta de un oficio del teniente alcalde señor Ramírez Caballero, autor de un pergamino en el que se hace constar el acuerdo del Ayuntamiento nombrando ciudadano de honor de la ciudad a S. A. I. el Jaiifa, expresándose en el mismo que la confección de dicho título la hace su autor desinteresadamente.

El señor Yoldi, haciendo resaltar el mérito del pergamino, pide se conceda a su autor un expresivo voto de gracias. Así se acuerda.

EL CONGRESO DE HIGIENE MENTAL

Dase cuenta de un escrito del doctor Torres López (don Antonio) en el que notifica al Ayuntamiento la celebración en Granada del Congreso de Higiene Mental, los días del 2 al 6 de octubre próximo, pidiendo el apoyo moral y material para dicho Congreso.

El alcalde habla sobre el asunto y se acuerda ofrecer el apoyo solicitado.

DIVERSOS ACUERDOS

Se aprueban las matrículas de cables y límites y participación del Ayuntamiento del cinco por ciento en la contribución industrial.

Se acuerda facultar al alcalde para que libre una cantidad con destino a los gastos de procura que se solicitan de Madrid para formular la demanda contra el fallo del Tribunal Económico Administrativo Central relativo a las multas impuestas por el Ayuntamiento al Monopolio de Petróleos.

En este litigio defiende al Ayuntamiento don Melquiades Alvarez.

Se acuerda también facultar al alcalde para que contribuya el Ayuntamiento a la suscripción abierta en beneficio de los camareros que prestaban servicio en el que fué Casino Cultural.

Se desestiman unas reclamaciones y se accede a otras sobre el arbitrio de guardería rural.

LA OFICINA DE ARBITRIOS. — VIOLENTO INCIDENTE

El señor Corro: Voy a contestar a un escrito en el que se trata de desvirtuar unas denuncias que formulé sobre la recaudación de arbitrios. El día que me ocupé de este asunto, ni remotamente pensé en herir susceptibilidades de ningún compañero. Tampoco aludí a otro concejal, el señor Lozano, a quien tengo que elogiar por su celo, exquisitez y exacto cumplimiento de sus deberes como contribuyente y como concejal. Si quiero hacer constar que todas las denuncias han quedado en pie.

A continuación lee el pliego de descargo que ha presentado el interventor de Arbitrios.

Dice el pliego de descargo que en ninguna ocasión —refiriéndose a las guías firmadas en blanco— se han entregado a nadie talonarios de dichas guías, sino que a algunos almacenistas y agentes de transportes se les entregaban para que ellos las llenaran y las presentaran en la oficina para su autorización juntamente con la factura de procedencia de vinos para su confrontación y esto no perjudicaba en nada; más bien se trataría de los talonarios de los solicitados de salida de chacinas

pero esto se cortó en el mes de junio porque suponía un abuso.

El señor Corro dice que la propia oficina declara que habría abusos. Luego a confesión de parte, relevación de prueba.

Lee datos numéricos para demostrar la veracidad de sus denuncias, y como observe que el alcalde se sonríe, el señor Corro protesta enérgicamente.

En la barra se registran frecuentes interrupciones, el alcalde agita la campanilla repetidas veces, amenazando con desalojar.

Continúan las interrupciones y el señor Yoldi vuelve a advertir que desalojará la barra.

El señor Marín Forero protesta, diciendo: No toleraré que se desaloje la barra, pues en tal caso, me iré yo también.

El alcalde: Puede irse también el señor Marín Forero si así lo quiere.

Seguidamente abandona el salón el señor Marín Forero, siguiéndole todos los individuos de la barra, que queda desierta.

Desde el salón de oye que al llegar el señor Marín a los pasillos, el público le aplaude.

El señor Corro continúa su discurso lamentando el incidente y diciendo que él se ha pronunciado con absoluta corrección.

Lee cifras demostrativas de que después de las denuncias la recaudación aumentó considerablemente.

Sin embargo, se complace en declarar que las deficiencias se han corregido, demostrándose que ha habido reorganización.

El señor Baquero contesta a las manifestaciones del señor Corro, y refiriéndose a Impuestos dice que las matrículas de alcantarillado e inquilinato no fueron confeccionadas por la Comisión, sino en Intervención.

Se extiende en consideraciones hablando de la buena voluntad de todos si ha habido errores, se subsanaron.

Vuelven a intervenir los señores Corro y Baquero; también lo hace el alcalde y el señor Lozano.

El alcalde dice que el total de las contribuciones que han de ponerse a cobro importan 344.000 y pico de pesetas.

El señor Morenilla se lamenta del incidente y solicita—sin que ello signifique protesta por la actitud del alcalde—que en lo sucesivo se evite el desalojo en bloque de la barra.

También pide que se gestione del compañero señor Marín Forero se reintegre a sus funciones edilicias.

El alcalde manifiesta, con respecto al desalojo de la barra, que el público debe guardar la debida corrección como ocurre ahora mismo. Lo que él dispuso fue que desalojara el local un individuo que había interrumpido, y que la barra le siguió al marcharse.

Acercas del señor Marín Forero, le rogara que volviera al Ayuntamiento.

EL PROBLEMA DEL PARO OBRERO.

El alcalde da cuenta al Cabildo de las gestiones realizadas en Madrid en unión de las demás autoridades granadinas (que allí marcharon para ver de resolver el problema de la crisis de trabajo en Granada.

Dichas gestiones son ya conocidas del lector por haberlas publicado en nuestro último número.

Refiriéndose al edificio que fué residencia de estudiantes, dice que la cesión al Ayuntamiento va a ser difícil por los muchos débitos al Estado. Tal vez con una influencia, que se buscará, se puedan subsanar dificultades, consiguiéndose que el edificio se ceda al Municipio para adaptarlo a domicilio de la Asociación de Caridad.

A propuesta del señor Morenilla se acuerda que el primer síndico, señor Morenilla, estudie el asunto.

El alcalde se ocupa del empréstito y dice que convendría aceptar el acuerdo del Instituto de Previsión, que solo concede un millón de pesetas, sin perjuicio de formular otra petición de préstamos o de llegar a una fórmula con el Ministerio de Instrucción pública, pues el señor De los Ríos está dispuesto a hacer dejación al Ayuntamiento de un millón de pesetas del empréstito de cuatrocientos millones que el Estado ha concertado con el Instituto de Previsión para enseñanza.

El Sr. Comino afirma que hasta ahora las autoridades no han hecho más que imitar los procedimientos del antiguo régimen, o sea reunirse las fuerzas vivas, viajes a Madrid y promesas de los Poderes públicos.

Nada de lo que se ha gestionado supone una solución. Precisa adoptar un sistema único y definitivo que conduzca a que desaparezca totalmente la crisis de trabajo.

Yo he intentado buscar medios, llegando incluso a pensar en un repartimiento, pero un artículo del Estatuto municipal lo impide.

Se puede solicitar del Gobierno conceda autorización para llegar a ese repartimiento como medida excepcional.

El señor Corro dice que el señor Comino ha planteado el problema en sus propios términos; pero sería enorme la dificultad que habría que vencer para llevar a cabo el repartimiento.

Agrega que la Comisión de Hacienda se había ya preocupado del asunto, acordando nombrar una ponencia para que se propusiera a Cabildo la reducción hasta 100 pesetas de las obligaciones del empréstito público para dar acceso a la clase media y pueda cubrirse el res

to que importa un millón doscientas mil pesetas.

Entonces se podría decir a los obreros: Aquel modesto comerciante ha dado dinero para vosotros; y vosotros tenéis la obligación de ayudarle, favoreciéndole con vuestras compras.

Propone el señor Corro que se reúnan las Comisiones de Hacienda y Fomento y promete al Cabildo que para la próxima sesión se traerán soluciones concretas.

El señor Guerrero dice que él no es tan pesimista como los señores que le han precedido en el uso de la palabra.

Considera que la labor de la Alcaldía en Madrid es de carácter inmediato, toda vez que la construcción de un nuevo edificio para el Banco de España es ya casi una realidad, y desde luego esto estará resuelto antes de que entre el invierno.

Intervienen los señores Morenilla, Yoldi y Ponce, proponiendo el primero de ellos que el Ayuntamiento se constituya en sesión permanente para ver el modo de resolver el problema estudiando los diferentes proyectos que se hagan.

El señor Comino insiste en sus puntos de vista.

El alcalde indica si sería ventajoso un empréstito con una banca privada.

El señor Corro entiende que deben reunirse las Comisiones de Hacienda y Fomento, afirmando que el problema del paro tendrá un remedio eficaz con las soluciones que aporte la primera de dichas Comisiones, unido a las que proponga la totalidad de la Corporación.

Se acuerda de conformidad con lo expuesto por el señor Corro.

Se levanta la sesión a las once.

Acercas de la fecha en que se reunirán dichas Comisiones, nada se concretó, habiéndose de que fuera el lunes o martes.

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Datos registrados ayer

Temperatura máxima a la sombra, 34,2 Idem mínima, 14,8. Idem media, 24,5. Idem normal este mes (30 años), 20,3. Idem máxima al sol, 36,0. Idem mínima 10 cm. sobre tierra, 12,4. Idem media 10 cm. bajo tierra, 22,1. Idem media 20 cm. bajo tierra, 21,5. Presión a 18 h. a C. 768 ms. alt. 700,5 Idem normal este Observatorio 697,5. Tendencia barométrica de 15 h., a 18 h. baja, 0,6. Viento máximo (800 ms. alt) 5,6 ms. Idem recorrido en 24 horas 192 kms. Lluvia recogida en 24 horas, 0,0. Idem en el mes, 1,8. Idem 1 septiembre pasado, 7,8. Idem desde primero de año, 267,8.

ORFILA

A 110 PSESTAS TONELADA

ECOS DE SOCIEDAD

Acompañado de su distinguida familia, con la que ha pasado en Málaga una temporada, ayer regresó a Granada el eminente doctor en Medicina, catedrático de esta Facultad, don Fernando Escobar Manzano.

—Se encuentra en Granada el gobernador civil de Santander, ex concejala del Ayuntamiento de Granada, don Francisco Rubio Callejón.

—La pena que sufre nuestro querido amigo don Ricardo Martín Rodríguez, es de esas heridas lesiones que sufre el espíritu perdurablemente. El tiempo las mitiga, pero no las cicatriza jamás.

Todos los heroicos esfuerzos y sacrificios hechos por el señor Martín y su esposa para salvar a su hijo, don Antonio, que ha fallecido cuando se le presentaba el porvenir poblado de risueñas esperanzas, han sido inútil. La Muerte, tantas veces injusta y cruel, se lo ha arrebatado alevosamente.

Trabajaba en el gabinete odontológico de don Pablo Gómez y se distinguía por su celo y entendimiento, así como por la nobleza de su corazón.

La Infinita Misericordia haya acogido el alma del finado, a cuyos padres y demás afijida familia damos el pésame.

—Desde hoy, la consulta que tiene establecida el doctor don Francisco Gómez Román en su domicilio, Placeta de Villamena, 3, será de tres a cinco de la tarde.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

THASLADO DE UN PRESO

La Guardia civil de Gor, en virtud de requerimientos del juez municipal de dicha villa, procedió a la conducción del detenido Joaquín López Ibáñez, ingresándolo en la cárcel de Guadix, por tenerlo así interesado el juez de instrucción del partido.

PASTOREO ABUSIVO

La Guardia civil de Alamedilla ha denunciado por pastoreo abusivo en el cortijo denominado «El Peñón», de aquel término municipal, a Manuel Ruano Martínez, natural y vecino del expresado pueblo, el cual tenía pastando sin la debida autorización cuatro caballerías, por lo que ha sido denunciado al juez municipal correspondiente.

UN PEQUEÑO INCENDIO, INTENCIONADO

La benemérita de Alamedilla participa al gobernador que en la casa habitada por Abelardo Corral Martínez, de estos vecinos, observaron que en el interior de la ventana del pajar de la casa referida había fuego, por lo que acto seguido se procedió a llamar a los moradores de la misma, comprobándose que solo ardía un rodar de paja, el cual se arrojó a la calle, quedando localizado el pequeño siniestro, sin otras consecuencias.

Como parece que el incendio fué intencionado, la Guardia civil hizo gestiones y como sospechara de un sujeto llamado Juan Antonio Jerez Guevara, fué detenido y se le ocupó un revólver.

Del hecho se ha dado cuenta a la autoridad correspondiente, habiéndose insinuado el correspondientes atestado.

EL SEÑOR

Don Enrique Gutiérrez Tallón

Médico titular de Algarinejo. Falleció en el día de ayer, a los 66 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, el R. P. Cecilio López Castro; su esposa, doña Dolores Romera Fauste; hermana, doña Aurora; hermano político, don Felipe Sánchez Navarro; sobrino, don Gabriel Sánchez de la Cuesta y Gutiérrez; primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes y amigos,

RUEGAN una oración por su alma.

Las misas y el funeral, que tendrán lugar en la iglesia parroquial de Santa María Magdalena el lunes 19, a las once de la mañana, serán aplicadas por su eterno descanso.

Se han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ESPECIFICOS. — Los que gozan de más fama recíbense quincenalmente en la Farmacia Zambrano, calle de los Reyes Católicos, número 32. Teléfono 2861.

SE DESEA una o dos personas para vivir en familia. Razón, San Isidro, 78.



MAS SENSACIONALES DE NUESTRO SIGLO

EMIL LUDWIG ha creado para sus biografías una forma originalísima. Dotado de un perfecto sentido estético, de profundos conocimientos filosóficos e intuición psicológica, transforma los hechos en cuadros espirituales de un relieve fascinador. Lo más notable de Ludwig es la facilidad y la elegancia de su estilo; precisamente ha sido su maravilloso estilo, y la fácil comprensión de sus ideas, lo que obligó al gran público a vencer su resistencia hacia las enseñanzas históricas; ahora todas las clases sociales, desde el erudito profesor y el diplomático de mayor alcurnia, hasta el muchacho recién salido del colegio, leen las biografías de EMIL LUDWIG. Las obras de EMIL LUDWIG son la mejor lectura estimulante para la juventud, ya que con la descripción de la vida y psicología de los grandes hombres queda demostrado que todos ellos han sido seres humanos, que todos han pasado por las mismas dificultades, errores, pasiones y obstáculos y que, no obstante, llegaron al cenit de la gloria. Todas sus obras tienen un gran valor histórico permanente, se leerán de aquí a cien años; adquirirlas es enriquecer su biblioteca con algo de un valor positivo.

- OBRAS PUBLICADAS DE ESTE AUTOR: BISMARK, 25 pts. EL KAISER GUILLERMO II, 20 pts. NAPOLEÓN, 25 pts. LINCOLN, 25 pts. GENIO Y CARÁCTER, 20 pts. JULIO, 1914, 5 pts.



LIBREERIAS JUVENTUD:

Vendemos estas obras en lotes combinados con estas librerías de nuevo y práctico sistema LA LIBREERIA JUVENTUD es una serie de estantes apilables unas a otras y fácilmente desmontables, puede tener tantos como se deseen y, por numerosos que sean, quedan sólidamente unidos entre sí. Tanto si se trata de un solo estante como de varios, el aspecto siempre es el de una librería terminada, de una línea elegante y dentro de su sencillez ocupa un espacio reducidísimo y puede ser adaptada a las necesidades de todo el mundo, agregándole nuevos departamentos cuando se deseen.

A PLAZOS

Las seis obras, 130 pesetas; con librería Juventud, 160 pesetas; en ambos casos,

AL MES 9 pesetas

Le ofrecemos gratuitamente nuestro catálogo, que comprende cerca de 700 títulos.

PEDIDO AL CONTADO

Remítame las obras tituladas... cuyo importe de pesetas... pagaré a reembolso, remito en sellos de correo o por giro postal... Población... Señas... Nombre... Táchelo la forma de envío no utilizada

CONTRATO DE COMPRA A PLAZOS

Don... Señas... Población... Profesión... Dirección empleo... edad... contra la com. EDITORIAL JUVENTUD S. A. la compra de las seis obras publicadas de Emil Ludwig, cuyo importe de pesetas... pagaré en plazos mensuales de 9 pesetas, el primero, al recibir las obras, y los restantes, dentro de los quince primeros días de cada mes... Las obras se considerarán en depósito en mi poder hasta que haya satisfecho su importe total. FIRMA

EDITORIAL JUVENTUD, S. A. Dirección: 101, GRAN VÍA

DE INSTRUCCION PUBLICA

INSPECCION DE PRIMERA ENSEÑANZA DE LA PROVINCIA DE GRANADA
La Inspección Central de Primera Enseñanza ha aprobado la siguiente distribución de ZONAS:

Zona primera femenina.—Comprende a las escuelas de niñas, párvulos, mixtas, servidas por maestras, y de adultas nacionales y privadas, de los pueblos de Abolote, Alfácar, Maracena, Peligros, Viznar, Nívar, Calicasas y Cogollos Vega, Alhama, Ventas de Huelmo, Arenas del Rey, Cádiz, Ventas de Zafarraya, Acuña, Agrón, Fornes, Jayena, Loja, Algarinejo, Huétor Tájar, Salár, Villanueva Mesía, Zafarraya, Montefrío Ilora, Alomarte, Brácanas, Escoznar, Tocon, Santafé, El Jau, Ambrós, Atarfe, Sierra Nevada, Alcañices, Caracena, Cijuela, Cúllar Vega, Chauchina, Escúzar, Fuente Vaqueros, La Paz, Láchar, La Malná, Pinos Puente, Asquerosa, Bucor, Casanueva, Trasmulas, y las del partido del Sagrario de la capital.

Zona segunda femenina.—Comprenderá las Escuelas nacionales de niñas, párvulos, mixtas, servidas por maestra, y de adultas, nacionales y privadas de los pueblos de Armilla, Cajar, Cenes, Churriana, Otura, Gabia, Alhendín, Purchil, Dilar, Gójar, La Zubia, Güéjar Sierra, Canales, Huétor Vega, Monachil, y Barrio de la Vega; Ogijares, Padul, Pinos Genil, Quéntar, Dúdar, Orgiva, Cozvíjar, Beznar, Dúrcal, Lanjarón, Talará, Alérgis, Murchas, Niguelas, Pinos del Valle, Restabal, Carataunas, Sopontújar, Pampaneira, Capileira, Bubión, Pitres, Bailacas, Iznalloz, Deifontes, Campotéjar, Colomera, Guadalupe, Moclin, Chite, Montegicar, Moreda, Piñar, Bogarro, y las del partido del Campillo de la capital.

Esta zona estará servida por doña Luisa Hornillos Escribano.

Zona tercera femenina.—Comprenderá las Escuelas nacionales y privadas de niñas, párvulos, mixtas, servidas por maestra, y de adultas, de los pueblos de Pulianas, Güevéjar, Huétor Santillán, Beas de Granada, Guadix, Estación de Idem, Hernán Valle, Alcudia, Benalúa, Cortes de Graena, Esiliana, Alquife, La Calahorra, Purullena, Baza, Caniles, Las Mesas, Cúllar Baza, Margen, Zújar, Cuevas del Campo, Huéscar, Barrio Nuevo, Puebla de Don Fadrique, Almaciles, Motril, La Calahonda, Torreñueva, Varadero, Gáznar, Almuñécar, Herradura, Castel de Ferro, Salobreña, La Carlota, Vélez Benaudalla, Motivizar, y las del partido del Salvador de esta capital.

Esta zona, estará servida por doña Luisa Puelo y Cata.

Zona primera masculina.—Asignada a don Mauricio Emiliano Morales y Guisado, comprenderá las Escuelas nacionales de niños y las privadas del mismo sexo, de Abolote, Alfácar, Maracena, Peligros, Viznar, Nívar, Granada, y las de niños, niñas y mixtas de los partidos judiciales de Alhama, Montefrío, Motril, Loja y Santafé, que no pertenezcan a las precedentes zonas femeninas.

Zona segunda masculina.—A cargo de don Gonzalo Gálvez Carmona, comprende las Escuelas de niños de los pueblos de Armilla, Cajar, Cenes, Churriana, Dilar, Dúdar, Gójar, Güéjar Sierra, Huétor Vega, Monachil, Ogijares, Padul, Pinos Genil, Quéntar, La Zubia y las de niños, niñas y mixtas, que no estén asignadas a las zonas femeninas de los partidos judiciales de Albuñol, Orgiva y Ugijar.

Zona tercera masculina.—Vacante.—Comprende las Escuelas de niños nacionales y privadas de Beas, Calicasas, Cogollos Vega, Güevéjar, Huétor Santillán, Jun, Prado Negro, Pulianas, Pullanillas, y las de niños niñas y mixta de los partidos judiciales de Baza, Iznalloz, Guadix y Huéscar, que no pertenezcan a ninguna de las zonas femeninas.

Lo que se publica, para conocimiento de las autoridades, y maestros de la provincia, rogando a cada entidad que remita sus asuntos al inspector o inspector de la zona a que corresponda el pueblo de que se trate.

Granada a 13 de septiembre de 1932. El Inspector Jefe, Mauricio E. Morales

ARCHIVO DE COSAS UTILES

GUERRA A LAS MOSCAS! Es preciso declarar a las moscas guerra sin cuartel. Un buen elemento «guerrero», es el que consiste en fundir a fuego lento un kilo de resina en un cuarto de litro de aceite. Cuando esté bien licuado, se extiende sobre papel fuerte, con un pincel. Colocad este papel en los lugares frecuentados por las moscas, y la... «cosecha», será espléndida. APLICACIONES DEL COCO Tanto en la literatura infantil casera, como en la repostería del hogar, el coco tiene infinidad de aplicaciones, bien sea para dar miedo a los chiquillos, o para endulzarles el paladar y estropearles el estómago...

pequeñas obras de arte, joyerías, bandejas, bomboneras, etc.

Con una navaja convenientemente afilada, papel de lija y un poquito de ingenio, y de buen gusto, pueden hacerse verdaderas monerías... o verdaderas birrias, claro está, si el buen gusto y el ingenio están ausentes.

HAY QUE SABER LAVAR LAS CINTAS.

Y el mejor procedimiento es hacerlo con éter o alcohol. Se extienden después sobre un lienzo limpio y se secan pasándoles varias veces, longitudinalmente y por ambas caras, un pañuelo limpio.

PARA LAVAR LAS BOTELLAS Todas sabemos lo difícil que es limpiar bien una botella que haya contenido aceite u otras grasas.

¡Si se pudiera meter una dentro de la botella... Pero, como esto no es posible, por muy chiquita que una sea y por muy grande que sea la botella, podremos conseguir la anhelada limpieza introduciendo dos o tres cucharadas de serrín o marros de café, húmedos todavía.

Agrégame luego agua caliente y se agita con fuerza, repitiendo varias veces la operación, y enjuagando por último con agua fresca y limpia.

CON PERMISO DE MARTA PEGGY...

Con permiso de mi gentil camarada, la cocinera Marta Peggy, voy a indicar a ustedes la forma de cocinar los huevos rotos, sin que se vierta su contenido.

Añádase una cucharada de sal al agua en que vayan a cocinarse y frótese, con sal también, el sitio de la rotura, echándose en seguida el huevo en el agua hirviendo. Es un medio casi infalible.

Agrupación Socialista Granadina

Reunida en Junta general la Agrupación Socialista para tratar de los sucesos desarrollados en nuestra capital y provincia durante los días 10, 11 y 12, a consecuencia y derivación de la intención monárquica, acordó por unanimidad facultar a la Junta directiva y en representación de ella al camarada presidente, para que en nombre de esta entidad ejercite la acción popular en los sumarios que se siguen o puedan seguirse con motivo de tales sucesos con la mayor amplitud que las leyes permitan, a fin de que los elementos reaccionarios que pretendieron en nuestra provincia derribar el régimen que la voluntad del pueblo implantó en España y causaron varias víctimas, sean sancionados debidamente. La asamblea acordó que el camarada Jiménez de Asúa, como abogado, dirija el procedimiento.

Información del Ayuntamiento

UN PERGAMINO DEDICADO AL JALLIFA DE TETUAN

El teniente alcalde delegado de Abastos, don Francisco Ramirez Caballero, ha pintado una acuarela con destino al Jallifa de Tetuan, como recuerdo de su estancia en Granada.

El trabajo pictórico es una maravillosa obra, en la que el señor Ramirez ha hecho gala de su arte.

Representa el monumento nazarita, bellos jardines y el patio de los Leones. En el fondo se destaca la hermosa Sierra Nevada y en el ángulo izquierdo el escudo de los Reyes Católicos.

La acuarela va sobre rico terciopelo y el marco, que es una imitación de estilo renacimiento, tiene una greca arabeasca que le da gran vistosidad.

Al lado derecho va el pergamino con la siguiente inscripción:

«El Excmo. Ayuntamiento de Granada, en sesión celebrada por su excelentísima Corporación el día 4 de los corrientes, acordó por unanimidad declarar ciudadano de honor de Granada a S. A. I. Muley Hasan-Ben-El-Mhedhi Ben Ismael, Jallifa de la zona del protectorado español en Marruecos. Y para que conste se expide el presente en Granada a 6 de junio de 1932.—V.º B.º El alcalde, Jesús Yoldi. El secretario, Miguel de Horquess.»

De dicha obra se obtuvo ayer una fotografía con destino a la Prensa Gráfica y su autor fué objeto de muchas licitaciones por cuantas personas admiraron el trabajo.

EL SERVICIO DE AUTOBUSES MALAGA-VELETA

El alcalde, señor Yoldi, recibió ayer una carta de su colega el de Málaga, interesándole que recabe de la Jefatura de Obras públicas el correspondiente permiso para que circulen por la carretera de Málaga los autobuses que se pondrán al público para que realicen el servicio de Málaga al Veleta, puesto que ya en Granada se ha conseguido la autorización necesaria para que circulen dichos vehículos por la carretera sobre la que tiene jurisdicción la Jefatura de Obras públicas de nuestra capital.

SOBRE LA CONSTRUCCION DE UN MURO

Hablando ayer con los periodistas el teniente alcalde delegado de Fomento, señor Lozano, les dijo que...

oportunas gestiones para averiguar ciertos extremos relacionados con la construcción de un muro a la entrada del camino del Sacro Monte, adosado al edificio de la Escuela de Estudios Arabes.

DE AERONAUTICA

A 16.700 metros de altitud

La ascensión en globo que el célebre profesor Piccard acaba de efectuar ha llamado la atención, no sólo de los especialistas del aire y sabios—que buscan descifrar el enigma de las radiaciones cósmicas—sino, también, de las muchedumbres.

En esta ocasión al iniciarse la experiencia, se produjo un entusiasmo sólo comparable con el de los primeros raids trasatlánticos.

El interés de los aviadores se explica por los datos y conocimientos que esta ascensión científica puede aportar de las regiones atmosféricas, donde se espera ver pronto circular aviones extrarrápidos, que sirvan de enlace de Europa y América, en sólo algunas horas de vertiginosa carrera.

Preciso es buscar la causa de este apasionamiento de las multitudes, tanto en la maestría que ha demostrado el sabio belga al salir al paso de las dificultades que le asaltaban y precisión matemática probada en esta aventura científica, como por el hecho deportivo de haber sido batido el record mundial de altitud.

El objeto principal de esta segunda ascensión ha sido observar en la estratosfera—donde el aire es tenue y la presión atmosférica excesivamente débil—la penetración de las radiaciones cósmicas que ya el sabio americano Millikan encontró en la cima de los Andes, considerablemente superior a la que tienen al nivel del mar.

Estos rayos están caracterizados por su potencia de penetración.

Mientras que la luz solar apenas si atraviesa una hoja de diario y los rayos X que penetran en nuestro cuerpo, son detenidos por una placa de metal, los rayos cósmicos pueden atravesar un espesor de varios metros de plomo.

Elio ha hecho pensar que son de origen extraterrestre, dado que uno se eleva a medida que uno se lleva en la atmósfera. Interesa su estudio, por sí depende de estas radiaciones la ionización de la alta atmósfera, cuestión capital para la propagación de las ondas de T. S. H.

Para llevar a cabo su proyecto, el profesor Piccard concibió un aerostato especial, de envuelta dilatada a medida que se va ascendiendo y en el que la barquilla debía permitirle, lo mismo que a su ayudante, permanecer sin peligro en la atmósfera enrarecida.

Preciso era, también, poder maniobrar el globo desde el interior, siendo este punto el que constituyó la parte débil de la obra.

ALEJANDRO M. NUÑEZ Clínica Dental CARRONES 72 GRANADA

Almacenes SAN JUAN

ABDULIO JIMENEZ Bibarrambra, Librerías y Alcaicería Últimas novedades en Laacria, Sedería, Terciopelos y Confecciones de señora y de niño.

PRIMERA CASA EN PAÑERÍA

PRECIO FIJO - VENTAS AL CONTADO

LA COMPAÑIA ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD Y GAS LEBON

Informa al público que procede a su venta de carbón cok a domicilio, por cantidad de cuatro arrobas en SACOS PRECINTADOS. Precio de cada saco: 5,45 pesetas. Envases a devolver.

TRANSMITIR LOS ENCARGOS A LA FABRICA DE GAS.—TELEF.: 2265-2651

Autos Alsina Graells

Desde el 9 del actual ha quedado establecido un servicio RAPIDO de viajes, alterno, desde

GRANADA a MALAGA (por Loja)

Salida de Granada a las 8 mañana los Lunes, Miércoles, Viernes y Domingos. Salida de Málaga a las 8 de la mañana, los Martes, Jueves y Sábados.

El Domingo, a las cuatro de la tarde.

PRECIOS REDUCIDOS EN BILLETE DE IDA Y VUELTA

CHOCOLATES Hijos de Enrique Sanchez

Marca especial MADRID-PARIS Bombones DORIA Escudo del Carmen, 15. GRANADA

bil de la primera tentativa, subsanándose ahora, al haber aportado nuevos perfeccionamientos a la esfera metálica.

Cuando al amanecer se disponían los aeronautas a partir los proyectores del aerodromo de Zurich iluminaban la silueta del aerostato, dándole dimensiones fantásticas.

Aun quiso esperar el profesor Piccard unos momentos antes de decidirse a elevarse, consideraba necesario que el sol calentase las capas atmosféricas que iba a atravesar en su ascensión.

Pasan los primeros rayos de sol acariciando los rostros de los nautas del aire, acondicionan éstos los paracaidas, embarcan el lastre y penetran finalmente en la esfera luminosa, al mismo tiempo que, despidiéndose de sus familiares, da el sabio belga la voz de «¡vuelten todos!».

El globo se elevó en un cielo despejado, un avión lo escolta durante algún tiempo.

Son las cinco de la mañana, se ve un instante una mano, que hace señales de despedida, penetra ésta en la esfera, que queda herméticamente cerrada.

A las seis un convoy de cuatro automóviles parte en persecución del aerostato, instalándose el puesto de Telegrafía sin hilos, que ha de ligar la tierra con los exploradores aéreos.

Cada hora el profesor Picard daba noticias radiotelegráficas por ondas de cuatro metros, indicando no ocurría novedad, a bordo, y la altitud a que se hallaba.

Después del aterrizaje se supo por el célebre aerostero que el globo se fue elevando lentamente, tardando unas tres horas en alcanzar la altitud máxima, siendo ésta de 16.700 metros.

El recuerdo que le quedó más gravado fué el intenso frío sentido a esa altitud dudando algunos momentos si podría resistirlo.

Descendió felizmente, a la vista del lago de Garda, después de una permanencia en el aire de once horas.—O.

GRANADA AL DIA

Asociación de Caridad.—Ayer se sirvieron 870 raciones, y en el Asilo Nocturno se refugiaron 29 indigentes.

Matadero.—Carnización verificada en el día de ayer: 7 becerras, a 3,50; 2 toros, r 3,55; 5 vacas, a 3,35; 9 borregos, a 3,70; 11 ovejas, a 2,75; 7 cabras, a 2,45.

Precios a que se vende en el mercado carne de primera, a 5,50; de segunda, a 5; de tercera, a 4,50; de cuarta, a 4; borrego con hueso, a 3,75.

Una riña.—En la calle del Estribo sostuvieron ayer riña el metalúrgico Gabriel Fernández Fernández, de 42 años, que vive en la calle Horno del Moral, número 22, y José Requena Casado, de 26 años, con domicilio en la calle Correo Viejo, número 22.

El primero fué acometido por su adversario, que le causó erosiones leves, de las que recibió asistencia en el hospital.

Una vez curado, Gabriel compareció en la Comisaría de Vigilancia, denunciando el hecho.

Entre vecinas.—Asencia León Pedrajas, de 39 años, que vive en la plaza del Hospicio Viejo, número 6, denunció ayer en la Comisaría de Vigilancia que su vecina Rita López Torres la había hecho objeto de malos tratos de obra, pero que no llegó a lesionarla.

Infraactor de las Ordenanzas municipales.—Los agentes del Municipio números 28 y 9 condujeron ayer a la Comisaría al vecino de Otívar Julio Rodríguez Martín, de 40 años, porque la Gran Vía la escogió para evacuatorio.

Se quema con gasolina.—En el pueblo de Zujaira manipulaba ayer con gasolina el niño Miguel Sánchez Hernández, de catorce años, al que se le inflamó el líquido, sufriendo quemaduras en la pierna y en el brazo derechos.

El muchacho fué trasladado a Granada y en el hospital recibió conveniente asistencia, calificándose su estado de menos grave.

Al caerse se fractura una costilla.—Al vecino de Churriana Claudio Ruiz Martínez, de 42 años, se le prestó ayer asistencia en el hospital de la fractura de una costilla que sufrió al caerse en el referido pueblo.

Como los hombres.—En la Casa de Socorro, se presentó ayer tarde, el niño de trece años Miguel López Ruiz con domicilio en la calle de Castañeda número 5, el cual sufría una herida incisa penetrante en la parte posterior de la axila izquierda, de carácter leve, salvo complicación.

Según manifestó Miguel la herida que padecía, se la había inferido otro niño de su edad con el que mantuvo riña en la placeta de San Agustín al darle un corte con una navaja de pequeñas dimensiones.

El niño agresor se dió a la fuga. Del hecho se dió conocimiento al juzgado correspondiente.

Agredido por su esposo.—En la Casa de Socorro, recibí ayer asistencia Piedad Molina Alconchel, de treinta y cuatro años, doméstica, y con domicilio en el Barranco del Abogado, a quien los facultativos de guardia, señores García Gómez y Tello, y el practicante señor Cardona, le apreciaron una fuerte contusión con hematoma en la región malar derecha y además en el párpado inferior del mismo lado.

Las lesiones que padecía le fueron ocasionadas por su esposo Antonio Ruiz Rosal, de treinta y nueve años, que se hallaba en estado de embriaguez.

Atropellado por una bicicleta.—Ayer tarde cuando intentaba cruzar la calle de los Reyes Católicos Miguel López García, de cuarenta años, que llevaba de la mano a su hijo de tres años Manuel López Maeso, fué alcanzado por la bicicleta que montaba Antonio Noguera Lechuga, que vive en la Ciderería Nueva 25.

El pequeño fué trasladado a la Casa de Socorro donde le curaron una herida contusa en la región parietal derecha, y su padre de contusiones en el brazo derecho, por fortuna ambos heridos de carácter leve.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TUMULTOS

Compañía Francesa del FENIX Autorizada en España desde 1877 Tiene 112 años de existencia Dirección para España:

Plaza de la Independencia, n.º 4 (edificio de su propiedad) Madrid Subdirectores para Granada y su provincia: — Marino Antequera y hijo — Progreso, 8

Banco Hispano Americano

MADRID: 144 Sencursales en las principales plazas de la Península, Baleares y Canarias.

SUCURSAL DE GRANADA

Gran Vía Colón, 1. Horas de CAJA: De 9 y media a 13. TELEFONO 1805.

SERVICIO DE CORREOS

Correos: establecido en la Calle de Reyes Católicos, 46, y el horario en sus diferentes dependencias, es el siguiente: Secretaría: de 9 a 13,50; Administración: de 9 a 13,30.

Giro postal: de 9 a 13, los domingos no hay servicio.

Caja Postal de Ahorros: de 9 a 13; los viernes no hay servicio.

Certificados cartas: De 9,30 a 11,30 y de 15,30 a 18.

Certificado impresos: De 13,30 a 18,30 los domingos no hay servicio.

Entrega de paquetes de más de 500 gramos de peso: de 9 a 12.

Valores declarados: de 10 a 11,30 y de 16 a 17,30.

Reclamaciones en secretaría: de 9 a 11; los domingos no hay servicio.

Lista y apartado: de 9,30 a 13,30 y de 16 a 20,30; los domingos y días festivos de 9,30 a 13,30 y de 17 a 19.

Tarjetas de identidad, de 10 a 13; los domingos no hay servicio.

Cartas de interior de la población, hasta 20 gramos, 15 céntimos; tarjetas postales sencillas, 15 céntimos; periódicos, hasta 150 gramos, 1 céntimo; impresos y papeles de negocios, hasta 500 gramos, 5 céntimos; cartas interior de la nación hasta 25 gramos, 5 céntimos.

CUENTO

El cuerpo astral de Rodríguez

Yo, por aquel entonces, era muy feliz. Pero este no es detalle que distinga claramente un momento determinado de mi vida, bien pocas veces desgraciada antes de la muerte de Rodríguez.

Mi anhelo de felicidad ha sido siempre tan modesto, tan modesto, que la realidad de la humilde bienandanza lograda, superó en todo a mis aspiraciones.

Ahora también podría sentirme plenamente feliz. Viven aun mis padres—arrugaditos, chochitos, «hechos una pañal», ya, los pobres—, tengo una mujer que me ha hecho padre de seis hijos, y mi sueldo de oficial segundo de Administración civil nos permite sostener el hogar dignamente: esto es, en plan de vida de obreros distinguidos, que no en el doloroso «quero y no puedo» de la clase media.

Mis cuatro hijas, visten como unas limpias y laboriosas menestras, no usan lujos ni perifoneos, pero lo que no va en lágrimas va en suspiros.

Dicho en lenguaje vulgar: lo que otros gastarían en sombreretes y bisuterías, lo empleo yo en sustanciar el familiar puchero.

Mis dos hijos varones, están terminando la carrera, Fernando, va a ser médico; Juan, abogado. Quince años de insignificantes privaciones—el tabaco, el café, la ilusión de escuchar algún drama los días que «repican gordo»—, me han permitido colocar a mis chicos frente a la vida, en condición de luchar bien pertrechados. Y a las niñas también; las niñas, el día que se me saque de casa «con los pies para adelante», ¡y oja lá que el suceso se tarde mucho!—, sabrán contribuir a su mantenimiento, es que antes un buen mozo no se contenta en nuevo hijo; o cuatro buenos mozos, mejor dicho...

De intento, hablé entonces como de pasada, de mi mujer, mientras «se me llenaba la boca» refiriendo las gracias que sobre el porvenir de mis retoños he dejado caer. Mi mujer es acreedora, no «de garra aparte» del tópico, sino a cuantos párrafos yo perjeñe; y aun debería utilizar el blanco de los márgenes, si hubiera de encomiarla en la medida que ella se merece.

No obstante, yo creo que en realidad mi mujer no ha existido nunca; por cuenta propia, por lo menos.

En los años de novia—¡ochos años, ocho! hasta obtener la credencial que habra de hacer posible la coyunda!—, fue una prolongación de mi pensamiento, una prolongación del de los hijos, luego, subvirtiendo así el orden natural de las generaciones. Si yo me atreviera a decir que mi vida fue un soneto, mi mujer habra de ser el estrobo de ese soneto, faltaría sin él de belleza completa.

Mi mujer lo es todo en la casa, lo ha sido todo; en mi vida, y, no obstante, apenas se da cuenta una de que existe. Dejé huellas de perenne dulzura en mi alma, y parece que no hizo sino deslizarse: volar, mejor dicho; como una mariposa blanca, que fuera flor al propio tiempo; aroma en el ambiente, y cáscara donde libar todas las inefables ambrosías. Se llama Paz.

Yo, por aquel entonces—volvamos a tomar el hilo de esta historia— era muy feliz. Paz, acababa de darme el «sí»; ya el lector si hemos de remontarnos para enhebrar la aguja. Pero, lo expre mal. Paz, no me dijo «que sí»; ocurrió sencillamente, que no me dijo «que no» aceptó tácitamente, como siempre. Y no es que Paz sea una resignada ni una indiferente, no; acepta la felicidad, y nada más; la toma sin formalizar verbalmente el deseo de tomarla; como algo de que uno se sabe merecedor.

Yo hubiera podido continuar siendo tan feliz como entonces. Pero murió Rodríguez, y Rodríguez, el pobre Rodríguez que en vida no hizo mal a nadie, me cercó la felicidad después de morir.

No recordáis a Rodríguez? Ya vereis ya vereis cómo hareis memoria si continuais leyéndome. ¡Si! todos lo habeis conocido!

—

Cuando yo conocí a Rodríguez, podría éste tener treinta años; pero nada me hubiese extrañado saberle más allá de la cuarentena.

Los desheredados y los mimados de la fortuna, tienen este solo punto de coincidencia: la adquisición de una edad indefinible; las privaciones, por lo visto, pueden tanto en tal caso como los afeites; y una dieta forzosa, conserva «la línea» como un masajista con todas sus artes en ejercicio.

Contaba ya entonces, como antecedente sumido en la noche de los tiempos, que Rodríguez habia ocupado un puesto decoroso dentro de la burocracia oficial y que tuvo una familia y un hogar. Pero la muerte, un mal día, se llevó todo esto: todo menos al pobre Rodríguez. Si bien tal vez no fuera verdad nada de ello, pues que era el mozo, por su aspecto, como un perro que nunca hubiera tenido amo ni ligación de afectos; un perro vagabundo y famélico.

Su saludo era este: —Buenos días, amigo. Va usted a dejarme dos pesetas—decía, y se ruborizaba un poquito.

Tiempo atrás, habia pedido diez duros, cinco, tres, uno... A medida que la gente se le mostraba esquiva, parecia rebajarse la capacidad peticionaria del sablista.

A veces, después de darle la moneda de plata, le preguntaba yo: —¿Para qué quiere usted las dos pesetas?

Y él respondía: —Para comer. Desde anoche no pruebo bocado.

Nunca habia probado «bocado desde anoche». Era extraño, pero en sus ojos, opacos de hambre, habia como una tenue lucecita de verdad.

Un día, prolongué el interrogatorio: —¿Por qué no trabaja, Rodríguez? No es muy digno vivir como usted vive.

El misero balbuceó: —No es nada digno. Pero no hay trabajo para mí.

—Sin embargo, quizás yo pudiera, entre mis amistades...

—No lo conseguira. Cuando se es un «sablista», no se puede ser ya nada más. La gente parece rehuir al sablista, pe-

ro no hace nada para redimirlo. ¡Es tan grato poder decir que se ha dejado uno sablear por Rodríguez...! Los Rodríguez de la tierra recibirían, cuanto dinero dicesse que se nos ha dado, paseáramos en automóvil, a buen seguro...

Era un botarate Rodríguez, sin duda alguna. Pero costaba tan poco socorrerle, que continúe haciéndole durante algún tiempo y siempre, claro está, en la medida de mis fuerzas.

No tenía mérito alguno la caridad que yo ejercitaba. Al entregar las dos pesetas-la peseta, más tarde, cuando el sablista rebajó todavía sus pretensiones—, bien sabe Dios que no pensaba sino en mis hijos: «¡Si un día Fernando o Juan se vieran así!»...

Pero, me cansé. El egoísmo y ¿por qué no decirlo?—, mis propias necesidades, pudieron más que mi caridad atrita. Por primera vez, esquivé tropezarme con Rodríguez; luego, negué resueltamente la limosna. No volvió a importunarme: se murió.

Alguna vez, Paz me preguntaba: —¿Y Rodríguez? Hace tiempo que Rodríguez no te pide nada.

—Sí, realmente, hace tiempo. Se habrá colocado...

Yo—que Dios me perdone—, no había empujado a Rodríguez para mi hogar. No lo utilicé nunca; pero es tan conveniente, a veces—pensaba—, contar con un «sablista» a quien se le han tenido que entregar, «porque desde anoche no comía» las pesetillas que en el sueldo faltan, al entregarlo a la mujer, el día primero...

Pecado de insinceridad para con mi bonísima compañera, que acaso se salga por lo estúpido, de lo venial. ¡Prepararme «truco» yo, que para pagar las matriculas de los chiquillos, ni fumé ni bebí;...

En el pecado, en la estupidez, llevé la penitencia.

Un día, las tareas burocráticas no habían tenido más de lo acostumbrado, y

abandoné la oficina después de las dos de la tarde, en esa solución de continuidad, en ese paréntesis de calma que la hora de comer abre entre los mil ruidos del tráfico ciudadano. Por las calles, entonces, reina el silencio, casi, y son muy escasos los viandantes: algún empleado que—como yo aquel día—retrasó la salida, o cualquier infeliz que vive demasiado lejos de la tarea y ha de emprender, «con el bocado en la boca», el regreso para el trabajo de la tarde.

Tenia hambre, pero no andaba por ello demasiado de prisa, como el hombre que sabe que la comida le espera, a punto, para cuando llegue a su casa. Paz aguardaría en el balcón, y al verme doblar la esquina, «echaría el agua al arroz». Cinco minutos después, lo comeríamos. El arroz—Paz lo condimentaba maravillosamente—, me gusta mucho, y por anticipado ibame relamiendo, cuando...

Por la misma acera, frente a mí, vi a Rodríguez, que avanzaba, avanzaba, y se tropezaría conmigo, irremisiblemente. No soy miedoso, pero temblé. No podía, lo que estaba viendo, ser efecto de la debilidad, no excesiva, sin duda. No era alucinación, sino Rodríguez, el mismo Rodríguez—mal afeitado, hambriento, raído, rengueante—, el propio Rodríguez, muerto y enterrado meses atrás, que venía hacia mí.

Debió verme, porque aseleró el paso, produciendo extraños «raps»—yo entonces desconocía este término espiritista, en el pavimento, como si calzase unos sonoros zuecos, en lugar de sus pomos colocó una mano en el hombro; una mano «que no pesaba», como si no pesera otra cualidad que la levitación; la proyección de una mano. Balbuceé, deteniéndome, intentando sonreír: —¡Rodríguez!... Pero, si me habian dicho...

—Y no le engañaron: he muerto—dijo, y su voz tenia sonoridades metálicas; su aliento holia a mohó, como si por

su boca se entrase a una cueva, o al solado de un barco, largamente abandonados. No me convencí, empero y simulé echarlo a broma: —Vamos, Rodríguez, vamos ¿a que, si le doy dos pesetillas resucita usted? Rechazó, despectivo: —Para nada necesito las pesetas, ahora, cuando ya «me mori» de hambre, mientras toda la ciudad comía. Es decir, toda no: hay una minoría que no come, pero resiste poco: hoy uno, otro mañana, mueren todos. ¡Somos muchos ya, muchos!... ¡Oh! No lo sabe usted bien, no lo saben bien los hombres que comen varias veces al día...

—Bueno, pero, muerto o vivo, ¿puedo serle útil en algo? —En nada; mi cuerpo astral, no necesita nada; puede vagar cuantas horas quiera por la ciudad sin que le flojean las piernas y la cabeza...

—

Si el cuerpo astral de Rodríguez no me seguiera muchas veces, haciendo tras de mí las extrañas siluetas de debilitado, y yo sería completa, modestamente feliz, como «entonces, cuando mi novia bonita me dió el «sí», porque no me dijo que «no».

De poder volver a seguir los caminos de mi vida, ¡con qué calor de amor fraterno socorrería a Rodríguez!...

Es tan sencillo, realmente, acordarse de los Rodríguez que no comen, de los cuerpos astrales, que vagan maldicientes por las calles de la ciudad, a la hora de comer...

Domingo de Fuenmayor.

Advertisement for Champagne. Features a large bottle of 'Champagne Sors' in the center, with a label that reads 'CHAMPAGNE SORS'. Above the bottle, the text 'Champagne Sors' is written in a large, stylized font. To the right, it says 'JOSE GARCIA COSECHERO'. Below the bottle, there is a landscape illustration with a sun rising over hills and a river. The text 'EL MEJOR ELOGIO ES COMPARARLO' is written across the landscape. At the bottom, there are several smaller illustrations of champagne glasses and bottles.

Advertisement for 'LA PUBLICIDAD' newspaper. The text reads: 'LA PUBLICIDAD. Diario de la mañana, fundado en 1881. OFICINAS E IMPRENTA: GRACIA, 4. CASA DE «LA PUBLICIDAD». Teléfono 1682. Apartado 58. Precios de suscripción: Granada: Un mes Pesetas. 2. Provincias: Trimestre 9. Extranjero: Semestre 40. Tarifa de anuncios: Anuncios generales, línea tipo 7. 0,39. Preferentes, en planas de texto. 0,50. Comerciales en 1.ª y 3.ª plana ... 1. Bancarios y de Empresas 2,50. Comunicados y reclamos, de 2 a 5. Precios por planas: Una plana 300. Media plana 175. Cuarto de plana 100. Octavo de plana 60. Un 18.ª de plana 35. Esquelas mortuorias: En 1.ª plana a dos columnas..... 100. En 2.ª plana a dos columnas..... 60. En 3.ª plana a dos columnas..... 30. A una columna, la mitad de estos precios, si la esquila tiene poco texto. Esquelas de tres columnas, 250, 150 y 100 pesetas, respectivamente. Esta tarifa anula las anteriores.

Advertisement for 'ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA'. The text reads: 'ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA (Bailly-Baillière - Riera) en su nueva edición ha sido aumentado a 4 TOMOS (volumen encuadrados con unas 8.500 páginas en junto). MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS 54 MAPAS EN COLORES DE LAS PROVINCIAS Y POSESIONES DE ESPAÑA. Esta obra contiene los datos del Comercio, Industria y Profesiones de España y Posesiones y una extensa Sección Extranjera con datos de todos los países del Globo. Precio de un ejemplar completo: 90 Ptas. franco de portes en toda España. ANUNCIAR EN EL ANUARIO ES DAR CON LA EFICACIA DE LA PUBLICIDAD. Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Enrique Granados, 86 y 88 BARCELONA.

Advertisement for 'Sociedad Anónima Carrillo'. The text reads: 'Sociedad Anónima Carrillo. SUPERFOSFATOS DE 18-20 Y 16-18. ABONOS COMPLETOS PARA TODOS LOS CULTIVOS. Unicos Almacenes en Granada: Acera de Darro, núm. 62. --- Depósitos en Málaga, Almería, Motril, Baza, Guadix y Montefrío. PRINCIPALES CENTRALES: ACERA DE DARRO, 62 GRANADA. APARTADO DE CORREOS NUMERO 46. Fábrica de Superfosfatos, Abonos y Productos Químicos de Atarfe.

Información general de España y el Extranjero

TELEGRAFO.-TELEFONO.-CORREO

MADRID

NOTICIAS OFICIALES

Madrid.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», inserta una circular disponiendo que los subayudantes con aptitud para el ascenso, acreditada antes del 4 de diciembre de 1931, fecha de la promulgación de la Ley que creó el Cuerpo de suboficiales, no se sometan a la concepción preventiva y que su asistencia al mismo no sea para obtener una aptitud que ya poseen, sino simplemente para perfeccionar y ampliar los conocimientos adquiridos, bien entendido que la notoria desaplicación y mala conducta podrán servir, a propuesta del Centro referido, para postergarlo y, por el contrario, el aprovechamiento obtenido podrá ser objeto de recompensas.

FORMIDABLE TORMENTA EN MADRID

Madrid.—A las ocho de la noche se desencadenó una horrible tormenta causando muchos daños e inundándose muchas viviendas.

MARCELINO DOMINGO CONTESTA A CAMBO

Madrid.—El diario de la noche «Heraldo de Madrid» publica unas declaraciones del ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, sobre las últimas manifestaciones del señor Cambó. Dice que gracias a la República, Cataluña es lo que dejó de ser durante la monarquía; esto es, España.

Dice que al resucitar el señor Cambó viejos problemas, no ha hecho sino dar más personalidad al Estado español.

Cambó, que no hizo nada entonces ahora que Cataluña es lo que pretendió y que se acerca más a España, comienza a hacer anécdotas, y tenga presente ese político que España no es una anédoxa, sino una categoría, una alta categoría.

No vería así es estar apartado de la realidad, y así lo da a entender uno que no pudo ser más que ministro de la monarquía.

DETENCION DE UN EXGOBERNADOR

Madrid.—A última hora de la tarde llegó a la dirección general de Seguridad el exgobernador de la dictadura señor Fuentes Pila, detenido en Bilbao. La orden de esta detención procede del Juzgado número 2 de Madrid.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Madrid.—A las once de la mañana comenzaron a llegar los ministros al palacio de Buenavista para celebrar Consejo.

El de Marina dijo a los periodistas que llevaba un expediente sobre cañones y sus calibres.

El ministro de Agricultura fue preguntado acerca de si tratarían en el Consejo de la reaparición de los periódicos madrileños suspendidos, contestando afirmativamente.

Yo —agregó— sigo un criterio favorable a la reaparición.

Expresó su satisfacción por su viaje a San Sebastián, y anunció que no llevaba a la reunión el decreto sobre creación del Instituto de Reforma Agraria. Los restantes consejeros no hicieron ninguna manifestación.

A LA SALIDA

La reunión ministerial terminó a las tres menos diez de la tarde.

El ministro de la Gobernación fue preguntado si se había acordado la reaparición de los periódicos suspendidos en Madrid, expresándose así:

¡Ah!, sí; se ha acordado autorizar la reaparición de los siguientes diarios: «El Siglo Futuro» y el «Diario Universal».

El ministro de Agricultura manifestó que el decreto referente a la creación del Instituto de Reforma Agraria no quedaría ultimado hasta el Consejo del próximo viernes, pues el martes no habrá reunión ministerial.

El señor Albornoz se limitó a decir que todo estaba consignado en la nota y que esta tarde a las cuatro marchaba a Oviedo.

En seguida se facilitó a los periodistas la siguiente

REFERENCIA OFICIOSA

El Consejo ha deliberado sobre las bases de los nuevos presupuestos.

Agricultura.—Decreto regulando las normas a que han de ajustarse las fincas rústicas afectadas por la Ley de Reforma Agraria que pertenecían a la extinguida grandeza de España.

Decreto sobre jubilación de un funcionario.

El ministro continuó informando al Consejo sobre los distintos aspectos de la constitución del Instituto de Reforma Agraria.

Gobernación.—Decreto nombrando director general de la Beneficencia al actual director general de la Administración Local, don Emilio González López, y nombrando para sustituirle en este último cargo a don José Calviño, delegado del Gobierno en las Vascongadas.

Decreto autorizando al ministro para establecer el servicio de mensajerías.

Otro para la inmediata constitución del Consejo Superior de Correos.

Otro confirmando en los cargos de jefes de sección del Instituto de Farmacobiología a don Obdulio Fernández Rodríguez, don Servando Barbero y don José Hernández Guerra.

Instrucción pública.—El ministro leyó la lista de consejeros que juntamente con los actuales formarán el Consejo Nacional de Cultura.

También leyó un proyecto de decreto para la licenciatuira en Lenguas modernas.

AMPLIACION DEL CONSEJO

Madrid.—El ministro de Instrucción pública dió cuenta en el Consejo de la lista de las personas que han de constituir el Consejo de Cultura Nacional.

Son éstas don Américo Castro, don Miguel Aguado, don Amós Salvador, don Miguel Antela, Azorín y don Miguel Artigas.

También quedó constituida la sección técnica de dicho Consejo.

Forman parte de esta sección técnica los señores Prieto Vives, Cifuentes, Montevede, Alarcón, el general de Ingenieros Mascarets y el director de la Escuela de Comercio, señor Ochoa.

El señor De los Ríos dió cuenta a sus compañeros de Consejo del viaje que va a realizar en breve a París y de la entrevista que celebrará con el ministro de Instrucción de Francia, M. Monzie, acerca de las relaciones culturales entre los dos países.

Son proyectos del señor De los Ríos el concertar los intercambios de profesores y alumnos para el desarrollo de la cultura pedagógica.

Don Fernando se propone estar en Francia ocho días y después marchará a recoger a su esposa, que está haciendo una cura de aguas en un balneario francés.

Si teme perder el pelo, use

URANIA

QUE SE VENDE UNICAMENTE EN LA FARMACIA...

BOLSA DE MADRID

Y CARTELERA DEL BANCO

HISPANOAMERICANO

Cotización de ayer

Interior 4 por 100	64,15
Amortizable 5 por 100	90,00
Exterior 4 por 100	80,50
Cédulas 4 por 100	80,00
Idem 5 por 100	85,50
Acciones Banco España	00,00
Idem Hispano Americano	00,00
Idem Español Río de la Plata	00,00
Idem C. A. de Tabacos	00,00
Idem Ferrocarriles del Norte	00,00
Idem M. Z. A.	166,00
Azucareras Preferentes	00,00
Idem ordinarias	43,50
Explosivos	00,00
Divisas extranjeras	
Francos	43,75
Dólares	12,44
Libras	43,75

PROVINCIAS

HUELGA RESUELTA

Vigo.—Hoy circuló el rumor de que iba a declararse la huelga general en vista de que el conflicto pesquero que afectaba a 65 parejas y cerca de dos mil hombres, permanecía sin solución.

Llegó el gobernador civil y tras laboriosas gestiones presentó a los representantes del litigio un laudo, que fue aceptado, firmándose seguidamente la solución de la huelga.

A este conflicto se concedía gran importancia, pues del resultado del mismo dependía la actitud de otros puertos.

Los perjuicios económicos, originados en los dos meses de paro, son considerables.

DETENCION DE FUENTES PILA

Bilbao.—La policía ha detenido en esta población al ex asambleista y ex gobernador civil de la Dictadura, don Santiago Fuentes Pila.

Ha sido trasladado a la Dirección General de Seguridad.

RESTO DE DEPORTADOS

Cádiz.—Se dice que hoy viernes llegará el resto de las expediciones de deportados a Villa Cisneros, que embarcarán en el «España núm. 5».

Ha sido también confinado en aquellas tierras el conde de Villamiranda.

INCAUTACION DE UNA BOMBA

Barcelona.—La policía que prestaba servicio durante un mitin que celebró la C. N. T., se incautó de una bomba que llevaba un indicialista.

Este fue detenido inmediatamente y conducido a la Jefatura de policía.

UN DESCARRILAMIENTO

Santander.—Entre las estaciones de Gibaja y Udaya ha ocurrido un descarrilamiento.

Quedó fuera de la vía la mayor parte de un mercancías de la línea de Santander a Bilbao, resultando heridos el guardafrenos y un médico.

TEATRO CERVANTES

COMPANIA DE COMEDIA

Puyol - Moreno

DEBUT DE LA COMPANIA

Hoy sábado 17 septiembre 1932.

Con la reposición de la chispeante comedia en tres actos original de Pedro Muñoz Seca, titulada

Pégame

Luciano

Tres horas de risa continua, tres

Butaca, 2 pesetas. General, 0,40.

La función dará comienzo a las diez. La taquilla se abre al público a las doce del día.

Mañana domingo, funciones por tarde y noche, a base de selecto programa.

SUSPENSION DE MOVIMIENTOS MILITARES

Bilbao.—Se han suspendido los movimientos militares preparatorios de las maniobras que iban a efectuarse en octubre, anunciadas por el batallón de Montaña número 4.

Esta medida obedece al deseo de evitar que la fantasía de las gentes atribuya a estas operaciones otras causas.

REUNION DE LOS GOBERNADORES CATALANES

Barcelona.—Esta mañana se han reunido en el despacho de la primera autoridad civil de Barcelona los gobernadores de las cuatro provincias catalanas.

Se ignora lo tratado en esta reunión.

POR NO DESCUBRIESE PARA EL HIMNO NACIONAL

Palma de Mallorca.—El gobernador civil ha multado a varias personas por su notoria falta de respeto al himno nacional.

Los sancionados no quisieron descubrirse cuando una banda de música interpretó el himno de Riego en la plaza de Toros.

BASES DE TRABAJO

Huelva.—El gobernador civil ha ordenado al alcalde que convoque a los representantes, patronos y obreros para discutir las bases de trabajo de la vendimia, ya que no está todavía en funciones el correspondiente Jurado mixto.

EL PRESIDENTE EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—El presidente de la República con los ministros de Estado y Obras públicas visitaron los cuarteles de Loyola y de los regimientos de Artillería e Ingenieros.

Las fuerzas desfilaron ante su excelencia al grito de ¡Viva la República!

El señor Alcalá Zamora felicitó a la guarnición, y después aceptó una copa de champán que le ofreció la oficialidad.

Seguidamente S. E. con su acompañamiento marchó a Pamplona.

ALCALDE MULTADO

Huelva.—El gobernador civil ha impuesto una multa de doscientas cincuenta pesetas al alcalde de Niebla, por desobediencia a su autoridad.

CONTRA LOS ENEMIGOS DE LA REPUBLICA

Ciudad Real.—El gobernador civil, hablando hoy con los periodistas, les indicó que estaba dispuesto a terminar con todos aquellos individuos que se dedican a boicotear a la República.

Expresó que a tal fin había impuesto doscientas pesetas de multa a un administrador de Lotería; doscientas cincuenta al cura económico de Cózar y 50 a diez vecinos del mismo pueblo.

DETALLES DE UNA TORMENTA

Pontevedra.—Se conocen nuevos detalles de la formidable tormenta descargada ayer en esta capital.

Los daños causados no se han podido comprobar, pero pasan de cinco mil los cristales rotos.

En el Ayuntamiento y otros edificios públicos los daños pasan de cinco mil pesetas.

En Redondela la tormenta también causó muchos daños inundando varios edificios.

VIAJE DE ALCALA ZAMORA A PAMPLONA. DISCURSO DEL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

Pamplona.—Esta mañana apareció la ciudad engalanada con profusión de banderas, colgaduras y arcos, preparativos hechos para recibir al presidente de la República.

Conforme iba avanzando la mañana las calles adquirían extraordinaria animación y numerosos grupos recorrían la ciudad excitando al vecindario a sumarse al recibimiento que se preparaba al señor Alcalá Zamora.

A la entrada de la ciudad se congregaron millares de personas en espera

Foco antes de las once entraron los coches de escolta y seguidamente el presidente y su acompañamiento.

El momento fué de gran emoción cuando la banda de música el himno de Riego y prorrumpiendo el vecindario en vítores y aclamaciones.

El señor Alcalá Zamora se dirigió al palacio de la Diputación teniendo que asomarse a los balcones para corresponder a las demostraciones de entusiasmo de que era objeto.

En dicha Corporación le esperaban los alcaldes de Navarra y ante los insistentes requerimientos del vecindario tuvo que dirigirles la palabra el alcalde de la ciudad.

El público pidió incesantemente que hablara el ministro de Obras públicas y el señor Prieto accedió al requerimiento agradeciendo en su nombre y en el del señor Alcalá Zamora el homenaje que se le tributaba.

Dijo que el acto que se acababa de realizar demostraba claramente que Navarra no era una región eminentemente reaccionaria como se creía, habiendo desaparecido ya toda aquella leyenda que para ser liberal en Navarra había que ser un valiente.

Dedicó un recuerdo cariñoso al conde Ciraujan y a Basilio Lascart primer publicano que sufrió persecuciones por sus ideas.

Recordó que el presidente de la República ostentó una de sus primeras investiduras parlamentarias por Navarra, habiéndose entonces mucho de las Navas de Tolosa habían roto las cadenas de la tradición como más tarde fué una de las primeras ciudades que alzaron contra la monarquía.

El señor Prieto fué muy aplaudido una vez en el interior del edificio de la Diputación el señor Alcalá Zamora fué cumplimentado por un grupo de señoritas, las autoridades y todos los alcaldes de Navarra.

Después marchó el presidente a la Casa de Misericordia haciendo una detenida visita, regresando luego a la Diputación en la que fué obsequiado con un banquete.

Al terminar éste se presentaron al señor Alcalá Zamora el alcalde de Barcelona y los diputados señores Nicolás Companys y Ventura Gassol que regresaban a la ciudad conde y al enterarse de que el jefe de Estado estaba en Pamplona fueron a saludarle.

A las seis de la tarde el presidente y su séquito visitaron los pabellones del Hospital Barañain emprendiendo seguidamente la marcha hacia San Sebastián.

La despedida tributada al presidente de la República fué entusiasta.

EL VIAJE PRESIDENCIAL. REGRESO A SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—A las ocho de la noche regresó a esta capital el presidente de la República con su acompañamiento.

Seguidamente recibió a una comisión de cigarreras con el director de la fábrica y de su ingeniero que le hicieron entrega de una pitillera de oro.

Se sabe que el señor Alcalá Zamora ha concedido la Orden de la República al señor Ostelaza, fundador de la Escuela de Deva.

Mañana, a las ocho y media, el presidente de la República, los ministros y el séquito visitarán varios pueblos.

SALON NACIONAL

Hoy sábado 17 septiembre 1932. Secciones desde las 3,30 de la tarde. La última sección a las 11,30 de la noche (en funciones continuas).

1. Sinfonía Orquesta Sincronizada. 2. Estreno de la atracción sonoro musical a gran orquesta

Sinfonía española

3. Colosal exhibición de la grandiosa y encantadora producción muda de largo metraje, titulada ODETE, según la genial obra de Victoriano Sardou. Portentosa realización de la eximia estrella FRANCESCA BESTINI.

4. Fin de Fiesta con el estreno de la chistosísima película sonora de dibujos animados, titulada AMORES CONGELADOS

Butaca, 40 cts. Anfiteatro, 0,20. Dañana domingo, estupendo programa, totalmente hablado en español: LA FUERZA DEL QUERER, por María Alba y Andrés de Seguro.

COLISEO OLYMPIA

GRAN ESPECTACULO DE CINE SONORO.

TEMPORADA DE VERANO

Hoy sábado 17 septiembre 1932.

EN SECCION CONTINUA

A las 4,30, 7, 9,15 y 11,15 noche.

ATRAYENTE PROGRAMA

¡FORMIDABLE EXITO!

de la superproducción SONORA de los A. ASOCIADOS

Las luces de la ciudad

Por el más famoso cómico de la cinematografía CHARLES CHAPLIN (CHARLOT) Su última producción de gran importancia sin igual.

PRECIOS POPULARES: Butaca de patio, 0,70. Principal, 0,40.

NOTA.—A partir del domingo 18, e horario que registrá será el siguiente para las secciones continuas que darán comienzo a las 3, 5, 7, 9 y 11.

Por Teléfono

Después marcharán a Vitoria y continuando su viaje cenarán en Logroño.

Los barcos de guerra permanecerán aquí hasta que se celebren las regatas el próximo domingo, marchando después al Ferrol.

LOS SERVICIOS DE HACIENDA DE CATALUÑA

Barcelona.—El delegado de Hacienda ha recibido hoy un telegrama del ministro del departamento para que se vayan preparando aquellos servicios que han de pasar a depender del Gobierno de Barcelona.

A tal fin ha comenzado a hacerse un inventario de los muebles o enseres que pertenecen al Estado.

UNA BATALLA CAMPAL

Teruel.—Se reciben noticias del pueblo de Cuenca Nueva participando que tres individuos penetraron esta noche en el casino y empezaron a hacer manifestaciones contra el vecindario cantando jotas alusivas a determinadas personas.

En un principio, no se les hizo el menor caso pero como los individuos de referencia continuaban molestando, un grupo de jóvenes les amonestó para que cesaran en sus provocaciones.

Entonces los tres sujetos aludidos les insultaron entablándose una batalla campal de la que resultaron nueve heridos.

La Guardia civil detuvo a los provocadores, ingresándolos en la cárcel.

LA UNIVERSIDAD DE OÑATE

San Sebastián.—La Diputación provincial ha recibido orden del ministro de Instrucción pública por la que se le concede el Patronato de la Universidad de Oñate.

TRASTORNOS DE ORDEN PUBLICO EN UN PUEBLO MALAGUEÑO

Málaga.—El gobernador dijo esta tarde a los periodistas que se habían registrado algunas alteraciones de orden público en el pueblo de Igualaja.

Agregó que hace próximamente una semana acordó fuese instruido expediente al alcalde de dicho pueblo por irregularidades administrativas, expediente que había dirigido a Madrid, proponiendo al ministro la destitución del alcalde.

Enterado sin duda el alcalde del indicado pueblo de esta resolución reunió a varios individuos a los que les dio de beber en abundancia, y cuando consiguieron embriagarse se dirigió al Ayuntamiento donde se celebraba sesión municipal.

El escándalo que produjeron fue tan enorme que los concejales tuvieron que huir, arrojándose el secretario por un balcón a la calle.

Terminó diciendo el gobernador que había destituido al alcalde indicado y ordenado su detención.

LOS COMPLICADOS VALENCIANOS EN LA PASADA INTENTONA

Valencia.—Los periódicos dicen hoy que ante los diversos rumores que circulan de ser numerosos los detenidos mo-

narquicos con motivo de la pasada intentona, han hecho las necesarias diligencias comprobando que a disposición del gobernador sólo existen tres individuos en Gandia, un militar y un hermano del marqués de Villares, el barón de Cácer y don Víctor Sales.

ASAMBLEA DE AGRICULTORES

Salamanca.—Hoy se han reunido en Asamblea los elementos de la Unión de Agricultores, bajo la presidencia del diputado don Tomás Marcos.

Al acto concurrieron más de dos mil personas.

Se tomaron diversos acuerdos.

NOTICIAS DIVERSAS

SIN NOTICIAS EN GOBERNACION. EL SEÑOR CASARES QUIROGA A LA CORUÑA

Madrid.—El secretario particular del ministro de la Gobernación manifestó esta mañana a los periodistas que el señor Casares Quiroga había salido esta tarde para La Coruña y él no tenía noticias que comunicables.

DEBUT Y ESTRENO

Madrid.—En el teatro Cómico ha debutado esta noche la compañía de Loreto Prado y Enrique Chicote con el estreno de la comedia de Luis de Vargas «La Locates».

Ha sido un acontecimiento.

Sobresalió en la interpretación Loreto Prado, que fué ovacionadísima.

SALIDA DE LA TERCERA EXPEDICION DE DEPORTADOS

Madrid.—Esta noche se supo que a las diez y media había salido la tercera expedición de deportados para Cádiz.

Después de las siete y media llegaron a la cárcel tres coches de los destinados a los guardias de asalto para efectuar en ellos el traslado de los detenidos.

Momentos después llegaron a la prisión un diputado y un periodista.

Este último consiguió entrar en el recinto hasta que fué descubierto por un oficial de Prisiones, que le obligó a salir en forma algo descortés.

Averiguaron los periodistas que a las ocho se había dispuesto la salida de los deportados.

Estos fueron llegando uno a uno al despacho del director, señor Martínez de Eorza.

La mayoría de ellos son jóvenes, vestían traje de mecánico y cubrían su cabeza con sombrero de paja.

Algunos daban muestras de gran abrumamiento y otros en cambio aparentaban ser optimistas.

Dos de los primeros conversaron y se oyó decir a uno:

—Que nos lleven aunque sea para cinco años. Todo menos ver la cárcel.

Poco después se les sirvió la cena y se les entregaron encargos que habían llevado a la prisión sus respectivas familias.

Cuando mayor era la concurrencia se desencadenó la tormenta de que se da cuenta en otro telegrama.

A las ocho y media llegaron a la prisión fuerzas de Seguridad y más tarde una sección de guardias de asalto con los coches de la Dirección General.

Momentos después llegó también otro

coche de presos procedente de Guadalajara, yendo custodiado por varias parejas de Caballería que quedaron custodiando el edificio.

Próximamente a las diez y media se presentó en la cárcel el jefe superior de Policía, señor Aragonés, que era el encargado de organizar la expedición.

DEPORTADO VALENCIANO

Cádiz.—En el tren correo y custodiado por la Guardia civil llegó el deportado valenciano señor Díaz Prieto, que ingresó en la cárcel.

DRAMA CONYUGAL. UNA MUJER MUERTA A TIROS

Madrid.—En la casa número 150 de la calle de Alcalá se desarrolló esta noche un sangriento suceso.

La joven Rosa Martín, de 22 años, fué muerta a tiros por su marido Macario Peláez.

Entre el matrimonio había disparidad de caracteres, riñendo con bastante frecuencia.

Esta noche se presentó Macario en la portería de la casa, y disparó contra Rosa, su madre y su hermana.

Rosa cayó muerta de un balazo en la cabeza y las otras dos mujeres resultaron heridas.

El agresor fué perseguido por un agente de policía, que lo detuvo.

El público trató de linchar a Macario.

DETALLES DE LA SALIDA DE NUEVOS DEPORTADOS PARA ARANJUEZ

Madrid.—A las once menos cuarto de la noche se abrieron las puertas de la cárcel saliendo en primer término un coche con agentes y guardias.

A continuación lo hicieron tres camiones de los guardias de Asalto con los confinados, y detrás otro de los camiones de guardias de Asalto, dirigiéndose a la estación de Aranjuez.

Detrás marchaban unos cincuenta coches con periodistas y familiares de los deportados.

Los andenes de la estación de Aranjuez se hallaban repletos de público, que prorrumió en vitores a la República a la llegada de los confinados.

Algunos de estos manifestaron que cuando terminaran las deportaciones serían puestos en libertad el duque de Madinaceli y los hijos del general Primo de Rivera, por no aparecer complicados.

El público mientras tanto hodeó el vagón en que estaban los deportados no cesando de dar vivas a la República.

Uno de los presos parece que se dirigió al público llamándole cobarde, dando esto lugar a que el jefe superior de Policía ordenara fuesen despejados aquellos alrededores para evitar serios incidentes.

A la una menos cuarto fué enganchado el vagón en el tren correo de Cádiz.

El número de portados es de treinta de la prisión de Guadalajara, veinte y ocho de la de Madrid y uno de la de Ciudad Real, llamado don Manuel Jontes, gran amigo del ex rey.

Noticias de Aranjuez dan cuenta de que los confinados, en el trayecto desde Madrid cantaron, en algunos momentos, la Marcha Real, por lo que fueron llamados al orden por los guardias de Asalto encargados de su custodia.

LA MARCHA DE LOS CONFUNDIDOS A CADIZ

Aranjuez.—A las once de la noche llegaron los camiones en que venían los guardias de Asalto y los en que hicieron el viaje los deportados.

A la una en punto se enganchó al correo de Andalucía el vagón de tercera que ocupaban los confinados.

Numeroso público dió vivas a la República y los deportados contestaron con vivas a España.

Los fotógrafos se dispusieron a cumplir con su misión en cuyo momento los deportados bajaron las ventanillas.

Al partir el tren se dieron vivas a la República y gritos contra los deportados y sus familias.

LA FIESTA NACIONAL

EN ARACENA

Aracena. (Huelva).—Se celebró la corrida de feria, lidiándose ganado de Conradi.

Fuente Bejarano estuvo muy bien en sus dos toros.

Bienvenida, valiente en su primero y colosal en el cuarto, del que cortó la oreja.

UN NOVILLERO GRAVEMENTE HERIDO

Ciudad Real.—En el pueblo de Piedra buena se ha celebrado hoy la segunda corrida de feria.

El ganado de Ayala cumplió.

Niño de Valencia fué cogido por el primer novillo que le infirió una cornada en la región temporal derecha con tres trayectorias diferentes dejando al descubierto el hueso.

También sufrió otra cornada en el brazo izquierdo, ambas de pronóstico grave.

El otro espada, Dominguín Chico, tuvo que despachar los cuatro novillos.

Realizó faenas muy valientes y mató bien sobre todo el tercer bicho del que le fueron concedidas las dos orejas y el rabo.

El banderillero Juan Guardiola fué alcanzado por el tercer novillo y trasladado a la enfermería le fueron apreciadas diferentes luxaciones.

EXTRANJERO

¡A PESAR DEL TRATADO DE VERSALLES!

Berlin.—Bajo la presidencia del ministro del Interior del Reich, von Gay, asistido por el antiguo general de Infantería, von Stulpnagel, va a ser fundada una organización para perfeccionar la educación deportiva de todos los jóvenes alemanes.

El presidente de la República, el canceller von Papen y el ministro del Interior han publicado unas declaraciones encaminadas a constituir una oficina para la educación física de la juventud.

Después de recordar que el Estado tiene el deber de contribuir al endurecimiento físico de la juventud y darle gusto por el orden, la disciplina, la camaradería y la abnegación, estipulan que la oficina no deberá entorpecer la libertad de las organizaciones deportivas existentes, sino, por el contrario, deberá ponerse en contacto con ellas cualesquiera que sean sus creencias políticas y confesionales y ayudarlas facilitando les directores capaces de entrenar a la juventud con los ejercicios de conjunto en terrenos variados donde los jóvenes alemanes puedan fortalecer su cuerpo, su voluntad, su constancia, el dominio de sí mismos, la camaradería, el espíritu de sacrificio y el amor a la patria y a la tierra natal.

La impresión dominante es la de que se trata de una creación militar destinada a proveer de efectivos suplementarios al ejército regular y que la nueva organización es en realidad la reserva de la que el Reich extraerá los efectivos del Ejército y de las milicias, que están decididos a constituir en un porvenir no lejano.

En los centros diplomáticos extranjeros se cree que la decisión del mariscal Hindenburg no es consecuente con el Tratado de Versalles.

EL VIAJE DE HERRIOT A ESPAÑA

París.—Todavía no está fijada la fecha del viaje a España del presidente del Consejo francés señor Herriot.

Desde luego, la entrevista que primeramente se dijo que tendría lugar en el Norte entre los señores Herriot y Alcalá Zamora, será en Madrid, creyéndose que llegará a dicha capital el distinguido viajero en los primeros días del mes de octubre.

LOS DEBITOS DE ALEMANIA

Londres.—El señor Odgen Mills ha comunicado al embajador de Alemania que a pesar de aplazamiento de los pagos con vencimiento al 30 del actual, Alemania deberá pagar al menos en parte sus obligaciones particulares con los ciudadanos norteamericanos, que ascienden a unos cuatro millones.

CARIDAD.—Las personas pudientes harán una buena obra enviando algún socorro a una pobre mujer, Dolores Vargas Martín, habitante en la calle Nueva de la Virgen, número 4.

Tiene varios hijos, su marido se encuentra enfermo y carecen de lo más preciso para subsistir. Debe ampararlos la caridad.

HELADOS SELECTISIMOS

EN EL CAFE ROYAL, PLAZA DEL AYUNTAMIENTO, SE SIRVE A DOMICILIO TELEFONO NUM. 1044

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos, S. A.

CAPITAL SOCIAL:
12.000.000 de pesetas efectivas,
completamente desembolsado.
FUNDADA EN 1864

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores
Seguros contra accidentes individuales, del trabajo, responsabilidad civil y de automóviles. Seguros marítimos.
Seguros contra el robo y tumulto popular.

Subdirectores para Granada: D. Vicente Baquera Segalera, Gran Vía 27
segundo dcha. Escalera de la izquierda.—D. Manuel Quintana Pancorbo.
Plaza del Carmen, núm. 15

Agencias en todas las poblaciones de España Francia, Portugal y Marruecos.

FOLLETIN DE «LA PUBLICIDAD»

BUENA HIJA Y BUENA ESPOSA

por doña

ENRIQUETA LOZANO DE VILCHEZ

— 146 —

ponerte la punta de mi acero?—murmuró Huguenin lentamente, mientras sujetando al joven con una mano le hundía con la otra el puñal en medio del corazón.

—¡Asesino!—exclamó Deimare—, ¡así vino—y cayó bañado en un torrente de sangre.

El golpe había sido certero.

—¡Así salvo a la duquesa!—dijo Huguenin disponiéndose a huir.

—No... os engañáis... es tarde para ella... todo... lo he revelado... y su enemiga... triunfará... todo... donde... y tiene los medios de la verdad.

—¿Cómo?

—Decídla que me asesina... pero que la justicia de Dios la castiga entregándola a la infamia... y al deshonor.

—¡Oh!—gritó con rabia Huguenin—; ese miserable nos ha vendido y su muerte ha sido inútil: he aquí el motivo de

su tardanza; ¿por qué le dejé solo esta mañana?

—Al menos... muero... después de conocer mi culpa y... de procurar remediarla... ¡ay! ¡Dios mío!

El asesino echó una mirada sobre su víctima que luchaba con las convulsiones de la agonía, y viendo que nada le quedaba por hacer allí.

—Vamos—dijo—, vamos a decirlo todo a la vizcondesa.

Y montando de un salto en el caballo de Adolfo, se dirigió a todo escape hacia el palacio de Saint Marc.

Entretanto el infeliz Deimare expiaba su ceguera y su locura, expirando en completo abandono de todos, y herido por orden de aquella mujer a quien había sacrificado su vida, destruyendo por ella la voz de la conciencia, del deber y de la razón.

Ni una lágrima, ni una plegaria acompañarían la memoria de aquel desgraciado, que sin saber dominar el ímpetu de sus pasiones, se había lanzado por ellas en la senda del crimen, de la injusticia y de la culpa.

¡Por una mujer había sido falsario y deinciente, y el dedo de la Providencia la preparaba su castigo, por mano de aquella misma mujer!

Un cuarto de hora después de aquel homicidio, Huguenin, pálido y agitado, penetraba rápidamente en el gabinete de la duquesa, sin esperar como siempre ser anunciado por Virginia.

Cuando Elena le vio en aquel estado, un ligero grito se escapó de sus labios y preguntó con afán:

—¿Por qué vienes así? ¿qué ha sucedido?

—Señora, acabo de ejecutar vuestra orden.

—¿Deimare...

—Ya no os puede estorbar.

La dama dirigió a su servidor una mirada penetrante, pero viendo en su mano derecha una mancha de sangre, lo comprendió todo y nada se atrevió a preguntar.

—¿Luego podemos estar tranquilos?—dijo después de un instante, con una voz en la que se revelaba el espanto y el afán.

—No, porque ese hombre todo lo había descubierto ya.

—¿Qué dices?—preguntó la duquesa con un terror indescriptible.

—Esas han sido sus últimas palabras.

—¿Con que estoy perdida?

—Sí.

—¿El se habrá atrevido...?

—A todo; no temía a la muerte, y solo deseaba vengarse.

—¡Oh! Me engañé al juzgarle anoche, y me confíe demasiado en él.

—Señora, señora,—dijo Huguenin con viveza—; es preciso que vuestracenda el partido que se ha de tomar.

—¿Qué hay que hacer?

—Avisar a Virginia... pero no, yo sola bastaré.

—Más...

—Vé y manda enganchar un carruaje, pronto.

—Mas el vizconde...

—¡Quién sabe si vive ya!

—¡Ah! es verdad; había olvidado...

—De todos modos, es forzoso que yo huya, que yo salga de aquí antes de que vuelva él a esta casa.

—Entonces...

—Vé, Huguenin, cumple mis órdenes. La fuga, antes que la vergüenza o la infamia.

—Voy al punto.

—¿Cuanto contigo, ¿es verdad?

—Señora, ¿puede dudarlo?

—Aun tengo suficiente oro y será fácil huir.

Los ojos del aquel hombre brillaron de codicia y de alegría.

—Partiremos solos, me confío a tu lealtad.

—Vuestracenda sabe que mi vida la pertenece.

El confidente de Elena bajó a las caballerizas, he hizo enganchar con la

mayor premura un carruaje a propósito para camino.

Entretanto, Elena reunió una considerable cantidad en oro, billetes y diamantes, y los encerraba en un cofrecillo que cerró con una primorosa llave.

Después colocó en su cabeza un sombrero, echó sobre sus hombros una mantelada de seda, tomó sus riquezas, y bajó rápidamente la escalera, en cuyo pie la aguardaba Huguenin.

Diez minutos después un carruaje atravesaba la barrera de Passy y se perdía de vista entre el polvo y la velocidad de su carrera.

CAPITULO LXVI

Una plegaria del alma.

En la misma mañana, y una hora después de las escenas que hemos referido, el barón de Favieres, triste y con aire grave y circunspecto, llegaba al palacio de Chatvenay, y se hacía anunciar al duque de Plombiers, quien no pudo recibirle, pues el estado de su salud se lo impedía en aquel instante.

El anciano, alterado con las escenas

Chocolate ALHAMBRA

SON RIQUISIMOS Y MUY SOLICITADOS POR EL PUBLICO. PEDID LAS CLASES IMPERIAL, SELECTO Y ESPECIALISIMO.

PESCADERIA, 9 y 11 MANUEL GUZ MAN PASADAS TELEFONO 1-0-0-1

SE REPARAN GLOBOS TODOS LOS DIAS

Precios de suscripción
En el extranjero...
En España...
En el extranjero...
En el extranjero...

LA PUBLICIDAD

DIARIO DEMOCRATICO FUNDADO EL AÑO 1881

DIRECTOR ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO - FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Precios de anuncios por línea
En 7 y 6 y 5 líneas...
En 4 y 3 y 2 líneas...
En 1 línea...
En 1/2 línea...
En 1/4 línea...

Oficinas y Oficinas Gracia 4 y Granada - Cuartado de Comos 53 Teléfono nº 1662 - Dirección Telegrafica: Publicidad. Granada

Cinematografía

Películas y pelliculeros

UNA TIROLESA...
Por haber «pedido prestado» el automóvil del cuartel general, el sargento Hogan y el soldado Wilkie, merecen, indudablemente, ser juzgados en consejo de guerra. Mucho más, puesto que se ausentaron en las horas de la noche y sin permiso de ninguna clase, haciendo se reos del delito de desertión.

El porvenir no se presenta pues, color de rosa, y los dos amigos se preguntan con cierta inquietud, cuál será su destino. Encarcelados, quizá fusilados, ¿no es preferible evadirse, lograr la libertad bajo otro firmamento?

Allí cerca, hay un avión preparado para el vuelo. Los motores comienzan a funcionar, y, algo separados del aparato, los pilotos reciben del comandante de la escuadrilla las últimas instrucciones.

Hogan rápidamente, lleva consigo a su compañero hacia el aparato, le hace subir en el mismo y se instala con él en el lugar del piloto.

Algunos movimientos en las manivelas y, lentamente, ante la estupefacción del Estado Mayor, el pesado avión de bombardeo abandona el cobertizo y se eleva majestuosamente por los aires.

«Pero, ¿dónde vamos?», pregunta Wilkie, con cierta preocupación.

«Procuremos llegar hasta Suiza, y estaremos salvados!»—replica el piloto, sin ni siquiera volver la cabeza.

«En cuanto oigamos una tirolesa y veamos unas cuantas vacas, será señal de que hemos llegado.»

Y durante horas interminables, el aeroplano americano vuela por encima de las líneas enemigas, lanza bombas, hace explotar un depósito de municiones, y se dirige luego directamente hacia la frontera suiza.

«Mira las vacas, Hogan!»—exclama Wilkie subitamente, mostrando a su compañero el ganado, en un corral rodeado de pequeños chalets.

«¡Oh, ya estamos—y el piloto cierra el gas, y planeando de manera imponente, desciende el gran avión.»

«¿Oyes la tirolesa?»
En efecto: de uno de los chalets, sale una suave canción, tan melodiosa, como únicamente saben cantar los montañeses de aquel país.

«¡Estamos salvados!»... ¡Estamos salvados!»

El avión aterrizaba y los dos amigos se abrazan, cantan y con paso rápido se dirigen hacia la casa de donde parte la inefable música. Empujan la puerta, sin llamar siquiera, y... el estupor se refleja en sus semblantes.

«¿No están, pues, en Suiza? No, por cierto, puesto que se hallan rodeados de soldados enemigos, que les acercan al pecho las bayonetas.

Los dos compañeros se miran aterrorizados. Sin embargo... ¿no hablan oído la tirolesa?...

Sin duda, pero no entonada por unos dulces montañeses del Tiro, sino por una gramola que lanzaba al viento la melodía por la cual aterrizaron.

Esta escena, llena de interés y de «dramática comedia», la interpretan magistralmente Spencer Tracy y William Boy, en la película «Diablos celestiales», que presentarán próximamente los Artistas Asociados. Y que, sin duda, será uno de los grandes éxitos de la temporada que va a comenzar.

ANTE «PANURGE»
He querido hacer, nos dice Miguel Bernheim, «una película sin cilla, humana y cierta».

Mejor que llevar a la pantalla la obra de cualquiera de nuestros grandes novelistas, o la de un autor dramático favorecido por el éxito, Miguel Bernheim, ha preferido, en sus comienzos, emprender la formación de un escenario original, concebido y escrito especialmente para el cine.

«Al filmar «Panurge»—nos dice—, no perseguí otro fin que hacer una película, «esencialmente cinematográfica»; una cinta inspirada en la vida real, sencilla, humana y cierta...»

«Y... ¿sincera, ante todo?»
«Indisecablemente. No es posible hacer una película moderna, si de quien la hace está ausente la sinceridad, que no estaría tampoco en su obra. Se han presentado con demasiada frecuencia en la pantalla situaciones falsas y artifi-

ciosas, sentimientos rebuscados, convicciones de literatura que la vida rechaza, con Gerard Sandoz y mis restantes colaboradores, hemos intentado hacer de «Panurge» un personaje real, que no tenga nada del héroe teatral o cinematográfico, sino que sea uno de esos seres anónimos, innumerables, que saben reír y sufrir realmente.

«¿Se compenetran bien los intérpretes de usted?»
«No me cabe duda, porque me he hallado rodeado de un grupo homogéneo de verdaderos artistas, elementos jóvenes, que se entusiasman sin reservas con todo lo que ofrece novedad. Jacques Favre de Thierrens, como director de producción, ha sido un animador infatigable; Gerard Sandoz, ha creado el personaje «Panurge», con sensibilidad poco común; Daniela Dancieux, ha hecho una ingenua, toda finura y encantadora feminidad.

«Y los demás...»
«Todos admirables. ¿Qué decir de Marconi, joven primer artista, elegantísimo; de Pablo Poiret, creador poderoso; de Vicente Hyspa, emocionante e irónico; de Olga Lord, graciosa y seductora...»

«De modo, que tiene usted confianza en su obra...»
«Hombre, sería temerario pretender profetizar el porvenir. Lo que sí puedo decirle, es que he rodeado «Panurge», que será estrenado en breve por Los Artistas Asociados, de toda mi firme voluntad, de todo mi amor por el cine. He querido hacer un film moderno, una película de ambiente real. Naturalmente, todavía ignoro si he logrado el éxito. El público tiene la palabra...»

Dice, y la mirada de Miguel Bernheim realizador cinematográfico joven y sincero, se pierde a lo lejos, como si estuviera buscando, quién sabe dónde, la realización de un bello sueño.

LA TRAGEDIA DEL BAÑERO
QUE NO SABIA NADAR...

O de los bakeros, mejor dicho, porque dos eran, dos. Verán ustedes:
Con objeto de no seguir a sus compañeros en los campos de batalla, de Europa, Wilkie y Charlie, que se han encontrado al azar, como los cañones, en la guerra, han logrado contratarse como bañeros y profesores de natación en Noney Island, la popular playa neoyorkina.

No por razón de su capacidad profesional, pues ni el uno ni el otro saben nadar—ciencia indispensable para quien debe salvar a los bañistas en riesgo de ahogarse—, sino más bien a causa de su irresistible buen humor y de las excelentes relaciones con que pretenden contar.

Su existencia transcurre, pues, agradable y tranquila, y no hay en toda la playa hombres más rodeados de amables admiradores que valientes que ostentan con orgullo el «maillot» de fiero o «guardabañistas».

Las mujeres, le sonríen; los hombres, les hablan con amabilidad; todos, ven en ellos a los héroes que ya salvaron, quizá, numerosas vidas humanas.

Pero he aquí que un día... la playa se halla repleta de bañistas y Wilkie y Charlie pasan el tiempo, atardecidos agradeciendo las alabanzas que les dedican las hermosas nadadoras... De pronto un grito resuena en el espacio:
«¡Socorro...! ¡Socorro!»

Una ola ha arrastrado a un hombre. Todo el mundo se precipita en la orilla, llama a los bañeros salvadores...

Pero nuestros «héroes» cambian una mirada de terror.
Echarse al agua sin saber nadar, sería, una locura.

Con gesto rápido ocultan la placa que indica su profesión y van a mezclarse entre la muchedumbre, esperando, que algún espíritu benemérito se lance a salvar a la víctima.

Y cuando, por fin, esta es conducida a tierra, heroicos y dignos, los dos amigos surgen de la multitud, se encargan del que acaba de ser salvado, y le dedican todas sus atenciones, entre los aplausos de las gentes.

Así empieza—no puede negarse que es un buen principio humorístico—, la película «El as a pesar suyo», que Los Artistas Asociados estrenarán en breve.

COLISEO OLYMPIA

«Charlot» el famoso Charles Chaplin, el caricato más célebre de la cinematografía mundial asoma su rostro ridículo y grotesco otra vez en el lienzo sonoro y aún resistiéndose este astro del cine a la moderna modalidad sonora, no ha tenido más remedio que recurrir a ella para sacar el mejor partido a su obra última titulada «Las luces de la ciudad» en la que como actor, autor y director obtuvo un éxito rotundo al estrenarse en este mismo Coliseo en los comienzos de la pasada temporada.

«Luces de la ciudad», es una película que el público ansiaba ver de nuevo y esta Empresa complaciendo al público d Granada y para que la pueda ver todo el mundo la proyecta a unos precios verdaderamente populares.

Es indudable que Granada entera desfilará hoy y mañana domingo por el Olimpia para ver esta maravillosa obra de arte cinematográfico realizada por el mejor cómico del mundo.

SALON NACIONAL

Buen programa exhibe hoy sábado el popular cinema del Escudo del Carmen.

Se estima la atracción sonora a orquesta americana titulada «Sinfonía española».

Se exhibe la grandiosa y encantadora producción muda de largo metraje, argumento de ideal belleza titulada «Odette», según la misma novela de Victoriano Sardou y magistralmente interpretada por la eximia estrella Francesca Bertini.

Y se proyecta como fin de fiesta el estreno de la chistosisima película sonora de dibujos animados titulada «Amores congelados».

Mañana domingo «La fuerza del que rer, totalmente hablada en español por María Alba y Andrés de Segurora. Por este domingo aún regirán precios de verano.

Muy proxicamente inauguraremos nuestra Temporada 1932-33, temporada d grandes esrenos y donde el público de Granada podrá apreciar lo mejor que se ha hecho en cinematografía.

LAS COLONIAS ESCOLARES

«Buena relación de donativos recibidos en el Negociado de Instrucción pública de este Ayuntamiento, con destino a las Colonias Escolares del presente año:

Doña Berta Wilhelm, 25 pesetas; Asociación de Hijos de Comerciantes, 10; Colegio de veterinarios, 25; Asociación de funcionarios municipales, 25; Paños Ramos, 5; Asociación de funcionarios provinciales, 50; Cabildo del Sarcro Monte, 25, 25. Total, 165 pesetas.

Además, y con destino a la Colonia Escolar de Viznar, hizo un donativo de sesenta litros de leche don Francisco Cantero.

TARJETAS DE VISITA a dos pesetas el 100, en esta imprenta, Gracia, 4.

DE TEATROS Y TOROS

En el Gran Teatro, de Benavente (Zamora), se ha despedido con «Los caballeros», la compañía de comedias Sotoprendes.

—La compañía del maestro Moreno Torroba, ha estrenado en el Nuevo Teatro, de Zamora, «Luisa Fernanda»; que obtuvo gran éxito.

—En el hotel Oriente, de Barcelona, se ha celebrado el banquete homenaje, con que el que un grupo de amigos y admiradores rindía al empresario don Luis Calvo, por su actuación durante treinta años consecutivos al frente de empresas teatrales.

Esta fecha ha coincidido con la 200 representación de la zarzuela de Moreno Torroba «Luisa Fernanda».

—Con la obra de Guimerá, «María Roca», ha debutado en el teatro Barcelona, de la capital de Cataluña, la compañía que acudieron los Lustrés, artistas Margarita Xirgu y Enrique Borrás.

Mañana se dará en la Monumental de Barcelona, una corrida con toros de Gabriel González, para Manolo Martínez, Palmeño y Saturio Torón.

Una vez terminada se desencajonarán en el redondel veintiocho toros, de las corridas de la Merced:

Ocho toros de don Arturo Sánchez de Cebaleda, que se lidiarán el día de la Merced, 24 del actual, por Marcial Lallanda, Barrera, Manolo Bienvenida y Ortega; ocho, de Julián Fernández, para el domingo, 25, con Simao da Veiga (hijo), Chicuelo, Barrera y Pepe Gallardo, que tomará la alternativa; seis de Conradi, que se correrán probablemente el día 2 de octubre, y seis de las hijas de don Santiago Sánchez, de Terrones.

—Soria tiene «guasa» en las cosas taurinas.

En Soria ocurrió la tragedia en la que perdió la vida, a causa de un bote huzo, aquel valeroso diestro aragonés, llamado Juan Aulló «Nacional II».

En Soria, al malagueño Larita, le tiró un «bocao» un caballo hallándose en las caballerizas de la plaza de toros.

En Soria, la «Minuto», le metieron en la cárcel por tener una reyerta con un mayoral de una ganadería.

Y en Soria se ha celebrado una novillada en la que un torero saltó herido de gravedad de un porrazo contra la barrera; un sargento de la guardia civil, al saltar al callejón, se ha fracturado una pierna y en el transcurso de la corrida, por una discusión, ha salido herido un concejal, violentamente.

Ahora, díganme ustedes si Soria no tiene «guasa» en las cosas taurinas.

—El gobernador de Córdoba ha ordenado la suspensión de una novillada en Bujalance, pues le habían dado carácter de festejo organizado por la Escuela Taurina.

Como se lleva dinero al público por presenciar el festival y parece tratarse de un espectáculo, naturalmente no pue de autorizarse, pues constituye un fraude al Estado.

—En el pueblo de Cheva (Valencia), se ha celebrado una novillada, tomando parte en ella el diestro granadino Ramón Caballero y el valenciano Blasquito.

Nuestro paisano ha tenido una gran tarde pues toreó a sus dos novillos con mucha valentía y arte, tanto de cap como de muleta.

Al matar mostrose decidido y breve, tanto que tumbó a los dos bichos de igual número de estocadas.

Ramón Caballero dió la vuelta al ruedo y se le concedió una oreja. Blasquito se portó muy bien.

LA VIDA DEPORTIVA

Mañana domingo tendrá lugar en el campo de los Mondragones, a las siete y media de la mañana, un interesante encuentro entre los equipos de la localidad Club Argentino F. C. y el primero del once Rápido Granadino.

Los equipos se alinearán en la siguiente forma:
Club Argentino.—Dávó, Ruiz, Megías, Petit, Juan, Medina, Luján, Latorre, Picayo, Alonso y Docon.

Rápido Granadino.—Vélez, Guerrero, Sánchez, Cardenete, Cobos, Sáez, Rubio, Pelágrina, Borja, Adolfo y Guillermo.

EL RECREATIVO, A ANTEQUERA
Para enfrentarse con el Antequera, F. C., mañana, domingo, a las ocho y media marchará hacia la vecina localidad el Club Recreativo.

Es esta la primera salida de la temporada presente, yendo animados los muchachos del mejor espíritu, y, no obstante ser el enemigo de cuidado, no dudamos que una vez más sabrán salir airoso.

Hay la novedad de la incorporación de Carmona II, con lo cual se vigoriza el ataque: Por lo tanto, el team lo componen:
Emilio; Ortiz, Peregrin; Guerrero, Herranz, Muñoz; Carmona II, Castillo, el Aguileño, Gutiérrez, Ramírez y Braulio.

Este último, como reserva.
Existen dudas sobre si Castillo, podrá alinearse por la lesión que sufrió el pasado domingo, y aunque muy mejorado, aun no está bien del todo. Caso de no poder jugar, le sustituirá Braulio.

Acompañan a los equipiers, los directivos de turno y bastantes partidistas del club blanquiazul.

Les deseamos un feliz viaje y que a su vuelta se hayan confirmado nuestras esperanzas.—Porel.

Precios de los aceites en Sevilla

Sevilla, 14.—Continúa la baja en el mercado aceitero.
Aceite corriente bueno, de tres grados, a 72 y medio reales arroba.

Aceite de orujo, de diez grados, no se realizan operaciones por falta de ofertas.

Aceite de orujo verde primera, de 92 a 95 pesetas los 100 kilos.

No hay calva que se resista A LA LOCION

URANIA

QUE SE VENDE UNICAMENTE EN LA FARMACIA SUEIRO, GRAN VIA, 13.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día.—La Impresión de las Llagas de San Francisco y San Pedro Arbués.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—En la Encarnación.
Mañana, en la misma iglesia.
Oración, a las siete menos cuarto. Antimas, a las ocho y media. Alba, a las tres. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Favores, en San Juan de los Reyes.

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San Idefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias, a la oración.

Adoración Vespertina.—En Santa Escolástica, con exposición de S. D. M., todas las tardes, de seis a nueve. Por la mañana, a las ocho, santa misa de Comunión con meditación eucarística. Después exposición de S. D. M., estación, acto de desagravio, bendición y reserva.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misas diarias de media en media hora.

QUISICOSAS

Pensamientos:
La inmortalidad del alma es una cosa que nos interesa tan profundamente, que es preciso haber perdido todo sentimiento para estar indiferente en lo relativo a nuestro ser.

Todos nuestros pensamientos y acciones deben tener direcciones tan diferentes según los bienes eternos que haya o no que esperar, que es imposible andar cuerdateamente si se pierde de vista este punto, que debe ser nuestro principal objetivo.

Nuestro primer interés y nuestro primer deber son los de ver claro en este asunto, del cual depende nuestra conducta.—Pascal.

El amor es el principio de todo, la razón de todo, el fin de todo.—Lacordaire

Caso extraño:
La señora.—María, traiganos el otro trozo de carne.
La nueva sirvienta.—Se lo ha comido el gato.
La señora.—¡El gato...! ¿Qué gato!...
La sirvienta.—¿Pero es que no hay gato en esta casa

LA CONFIANZA

Reyes Católicos, 36

Seguimos realizando todos los géneros de verano a precios de verdadera propaganda. En nuestra sección de RETALES siempre encontrará el artículo que desee a mitad de precio. Teléfono 2-3-0-6

Pastillas Bonald

CLORODOROSÓDICAS MENTOL Y COCAINA
Torete gargarina preventiva de la gripe. Cuarenta años de éxito.
DE VENTA EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y CENTROS DE ESPECIALIDAD